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Ilpakmuueckoe 3anamue 1
CocraBJ/ieHue Ta0JMI HCTHHHOCTH JIOTHYECKNX BbICKA3bIBAHM I

Teopemuueckue ceedenus

Ta6JII/II_[BI HCTUHHOCTHU onepaum‘/’l Haad BbICKAa3bIBAHUSAMU

Tabmuma 1 Tabmuma 2 Taobmuua 3 Tabmauua 4 Tabmuna 5
Otpunanue JAn3bIOHKINS Konrsronkims Nmvmmmkanus OKBHUBaJICHIIUS
A A A B AvB A B AAB A B A=>B A B A<B
1 0 0 0 0 0O O 0 0 O 1 0 0 1
0 1 0 1 1 0 1 0 0 1 1 0 1 0
1 0 1 1 0 0 1 0 0 1 0 0
1 1 1 1 1 1 1 1 1 1 1 1
Ilpumep 1. CocraButh TaOIUILy UICTUHHOCTH BbICKa3biBaHus Av B A C.
Pewenue
1 2.3 4 5 6
A B C AvB AvB AvBAC
0 0 O 0 1 0
0 0 1 0 1 1
0 1 O 1 0 0
0 1 1 1 0 0
1 0.0 1 0 0
1 0 1 1 0 0
1 1.0 1 0 0
1 1 1 1 0 0

B ctonbust 1, 2 u 3 Tabnuubl 3anucaHbl Bce BO3MOXKHBIE HAOOPHI 3HAUEHUN HCTUHHOCTU
BbIcKa3biBaHUNl 4, B u C (uToObl HE NPONYCTUTh KAaKOH-TO HAOOp 3HAYEHH, Jyd4lle BCEro
3aMMChIBAaTh UX KaK ABOMYHBIE TPUAbl, COOTBETCTBYIOIIME ynciam 1, 2, ..., 8).

3aroJOBKH OCTAJILHBIX CTOJIOIOB 3alMCaHbl B TOPSAKE BBHIMONHEHHs orepanuil. [lpu
3aM0JIHEHUHM 3TUX CTOJOILOB MCIOJIb30BaHbl TaOJIMIBI MCTUHHOCTH OCHOBHBIX Olepauuii Haj
BBICKA3bIBAHHSIMH.

[Tpu 3anonHenuu cronbia 4 ucnoab3oBana Tadiauua 2. Ilpu 3anonHenun croabdua 5
ucnonb3oBana Tabumma 1. Tlpu 3anonuenuu cronbia 6 ucnosip3oBaHa Tabdaumna 3.

Ilpumep 2. IIpoBeputhb paBeHCTBO AV B < AAB.

Pewenue
1 2 3 4 5 6 7 8
A B AVB AvB A B  AAB AvB< AAB
0 0 0 1 1 1 1
0 1 1 0 1 0 0
1 0 1 0 0 1 0
1 1 1 0 0 0 0

B cronbust 1 u 2 Tabnuipl 3amuicaHbl BCE BO3MOXKHBIE HAOOPHl 3HAYEHUH HWCTHHHOCTH
BbICKa3bIBaHUN A U B (YTOOBI HE MPOMYCTUThH KaKOH-TO HAOOP 3HAUEHUH, JTydllle BCEro 3aliChiBaTh
UX KaK JIBOMYHBIE TETPaJbl, COOTBETCTBYIOLIKE yuciam 1, 2, 3,4).

3aroJOoBKA OCTAJIBHBIX CTOJIOIIOB 3amMCcaHbl B TIOPSJKE BBIMOJTHEHUs omepanuid. [lpu
3aMOJHEHUH JTUX CTOJOIIOB HCIIONB3YIOTCS TAaOJMHMIIBl MCTUHHOCTH OCHOBHBIX OIEpanuil Haj
BBICKA3LIBAHUSIMHU.

[lpu 3anonuHenuu crondua 3 ucnoib3oBaHa Tabmuma 2. [lpu 3amonmHennu cronbmoB 4, 6 u 6
ucroyik3oBaHa Tabmima 1. Ilpu 3amomuaernn ctonbria 7 ucmonbk3oBaHa Tabmuma 3. [lpu 3amomHeHnn
croOma 8 ucnoib3oBana TadmIa 5.




3aoanusn 013 camocmoamenbHozo peuieHus

1. CoctaBuTh TaOJHUIIBI HCTUHHOCTH BBICKA3bIBAHUN A4V B AABv C AABvC.
2. IIpoBepbTe UCTUHHOCTb paBeHCcTBAa AABAC = AvBvC.

Ilpakmuueckoe 3anamue 2
Boiuucienue mnpenesoB. IlpumeHeHHe mnpeneaoB K Hccael0BaHMI0 (GYHKUMI Ha

HeNnpepbIBHOCTH

U aCMMITOTHI rpaduka

Brranciaenue mpeacioB OOBIYHO CBS3aHO C PaCKpbITUEM KaKux-1100 HeOHpeI[eJICHHOCTef/'I.

Ecnu HeompenelneHHOCTEH HET, TO, MOJICTABUB B BBIPAXKCHUE, 3AIIMCAHHOE 11O/ 3HAKOM Ipezera,
npeesbHOe 3HAYCHUE TIPEMEHHOM U TTPOU3BES ICHCTBHS, MBI Cpa3y HaXOJIUM 3HAYCHUE MpeJiena.
PaccMOTpUM HEKOTOpBIC CHOCOOBI PACKPLIMUA HEORPEOeTeHHOCHEll.

1.

Ecmu lim f,(x)=b,, lim f,(x)=b, #0, To lim “-—% fl( ) b (HeoIpeJeIEHHOCTH HET).

a f, (x) b,
. Sx) (b)) _
2. Ecmu lim f,(x)=0b, #0, llm f2 =0, 70 lim — | =00 (HeompeIeICHHOCTH HET).
x—a x—a f2 (X) 0
3. Ecnm lim fl(x)= 0 u limf, (x)= 0, To ISl pacKpbITUS HEONPEAECIEHHOCTH BUAA 0 HY>KHO
Xx—a xX—a
Pa3IO0KUTh YUCTUTENb U 3HAMEHATENb APOOU Ha MHOXKHUTENN U COKPATUTh JIPOOb.
0
. Ecmm lim f(x)=c wu lim f,(x)=0c0, TO Ang pacKpbITHs HEONMPEIEICHHOCTH BHJa — HY>KHO
4. E lim f, o u limf, ©,
x—a x—a o0
Alx)
YHUCIUTEIb U 3HAMEHATENb APOOU ~——— pa3JesIuTh Ha HAUBBICIIYIO CTETICHb apTyMEHTa X.
2(x)
0
5. Uuorma gns  packpbITus HEONPENENICHHOCTH BHIA 0 MOXXHO HCIIONIb30BaTh OAWH W3
3ameuamenbHuiX npPeoenos.
sint . .
Iepsuviii 3amevamenvuviii npeden: lim ——=1.  Bmopoii 3ameuamenvuwiii npeoen:
t—0
1
lim(1+1)'=
t—0

Ilpumepul eviuucnenus npeoenos

2 —
Ilpumep 1. Boruvcnuth npenen: lim x =25 .
=6 X+5
2 2
Pewenue. lim> 25 = 6 =25 = 36-25 = i =1. (Mcnonb3oBaHo npasuio 1).
6 x45 6+5 11 11
2 —
Omeem: limx—25 =1.
=6 x+35
2
Ilpumep 2. Boruucnuts npeaen: lim LZS
=5 x+5
2 2
Pewenue: lim > 25 = > 25 = 0 =00 . (Mcmonb30BaHo mpaBuio 2).
=5 x+5 -5+5 0
2
Omeem: lim X2 0
=5 x+5

=6 x> =36 0
Pewenue. Ucnionszyem npasusio 3.

Ilpumep 3. Boraucnuth npeaen: llmﬂ = (QJ .



C2x-12 . 2(x-6) L2 2 1
lim =lim im —=
=652 36 6(x+6)(x—6) =0x+6 646 6

2x-12 1

Omeem: lim > =—.
-6 x°—-36 6

. x*=2x-48 (0
IIpumep 4. Beruucnuts npenen: xlirla6 736 (Oj .
Pewenue. Ucnionbzyem nmpasusio 3.
X' —2x—48=0 = x, +x, =2, x,-x, =48 = x,=-6, x, =8.
Io popmyne ax® +bx+c=a(x—x, )(x—x,) nomyuaem: x’—2x—48=(x+6)(x—8)

2 — —6— —
Torma fim X~ —2*—7° —22x—48:[9j: li (x+6)(x-8) _ =lim> 8 2678 14:1.
=6 x? —36 0 % (x+6)(x—6) —6x—6 —-6-6 -12 6

Omeem: limﬂ 7
-6 x*—36 6

6
Mpumep 5. Beruncnurts npenei: szL = (Sj.

w0 3x% 4 x 00

4
Pewenue. Ucnionbzyem npasuio 4. Ctapias CTETeHb X .

ﬁ{_ﬁ i_|_6
lim5x2+6x4—lim xt xt =lim X —(0+6—§j—
von 3xl 4 3 vow 3y P xowm 3 1 "ol

3x" +x 3L X7 A 0+0 O

X X’ x

2 4
Omeem: lzmm_oo
o 37 4y’

5x* +8x-3
Ilpumep 6. BorauciuTh npenen: llmu 2.
2 0 +6x+1 |0

3
Pewenue. ctionb3yem npasuiio 4. Crapiuasi CTETIEHb X .

¢ 8r 3 5+§_3
im-—; =] ; =lim = =—=
2220 46041 e 2 br 1 owey 6 1024040 2
¥oxX X X X3
5x% +8x° —3

Omeem: lim
- 00+ 6x 41

5 3
Hpumep 7. Beraycnuts npeaen: lim Tx —12x" +8x (fj
x>e 8x° +9x? —4 o0

5
Pewenue. Ucnionb3yem npasuiio 4. Crapiuasi CTETIEHb X .

7x°> —12x° +8x 7x° B 12x° +87x 7x° B 12x° +87x
lm7x5—12.x3+8x_ im xs — lim xs xs X _ xs xs xs
x>0 8x° +9x% —4 x>o 8x° +9x* -4 x>0 8x5  Qx? 4 x>0 8x5  Qx? 4
5 st 5 75 s T s T
x x x x X x x
12 8
. 7_,7+)7 7-0+0 7
=lim
x>0 9 4 8+0-0 8
8+ 5

X

=

5 3
Omeem: lzm7x 12x +8x:z.

o 8x° +9x* -4 8




Ilpumep 8. Beruucnuts npenen: lim sinldx (0 .
=0 10x 0

Pewenue. Vicionb3yeM nepBblii 3aMevaTenbHblil ipenen npu ¢ =15x.

. sinl5x . (sinl5x 15x 15 . sinl5x 3
lim =lim — | =—"-lim =—.1=15
=0 10x 0l 15x 10x 10 x>0 15x 2
Omeem: lim sinl>x =15.

0 10x

Ilpumep 9. Beruuciuts npeaen: lim g8x 0 .
=0 20x (0

o N . sint
Pewenue. Vicnonp3yeM nepBblii 3aMevaTeNbHbIN peaen /im - = 1 npu t=28x.
t—0

tg8x ( j ; (sin8x_Lj:h,m(sm8x 8x 1 jzi'limsm&cﬁm 1
x—>0 20x 0 cos8x 20x) 0 8x 20x cosSx 20 >0 8x 0 cos8x
1
1

2
5

.1 -
cos0

(NS

~2_04.
5

88x 4.

Omeem: lim
x>0 20x

Ilpumep 10. Boluucnuth npenes: lzm(l + %jsx .

x—0

~ [—

Pemrenue. Mcnosnp3yeM BTOpO# 3amMeuaTenbHbIN nipenen lim (1 + t) =emnput=—
t—0

ltm (3X 2 j
2 7
! 7 5x 32 6

lim(l+3—x)5x = Izm(l+3—xj3)c —eT5 =e¥ |
x—0 7 x—0 7
2 6
5x —
Omeem: lzm(l + 37)6) =e3,
x—0

Hccneoosanue pynkyuu na nenpepvléHocmey u mo4uKu papuléa

YToOBI ONpENEeUTh TUIl TOYKH X, HY’KHO HalTH JIEBBIA U MPaBBIi Ipeesl QyHKIUU IpU
X —> X,, a TAKXKe 3Ha4YeHne (PyHKIUH B TOUKE X, @ 3aTEM BOCIOJIL30BAaThCS OJHUM U3 IIPHBEAECHHBIX

HIDKE YKa3aHUMN.

Yucro f(x,—0)= lim f(x)=lim f(x) HasBIBACTCS egbiv npedenov vt f(x) mpu x — x,,
x—x5—0 X=X

€I JUTS1 BCEX 3HAYEHMH X, JIOCTATOYHO OMVMBKMX K X, U MEHBIIMX, YeM X, 3HAueHus f (x) KaK YTOAHO Mayio

ommaaoteor f(x, —0).

Unciio f(xo + O): lim f(x): lim f(x) Ha3BIBACTCS MPAgbIM Mpeoeiom hyHKYUU f(x) npu x — X,
X—>xo+0 X—>Xq
e/ JUTs BCeX 3HAUSHHIA X, JIOCTATOUHO OIBKHX K X, M GOMBIIMX, YeM X, , 3aauenmst  f(x) KaK yromso mamo
ommaaioteor f(x, +0).
Ykazanun no onpedenenuro muna mouxu
1.Ecmu f ( O) f (xo +O) ( ) TO B TOUKE X, QyHKIUA f ( ) HETIpephIBHA.

2.Ecmu f ( Xy — 0) =f (xo + O) = f (xo), TO X, — TOYKa yCTPAHUMOTO pa3pbiBa QYHKIUHU f (x) .



3. Ecmu f (xo - 0) uf (xo + 0) KOHEYHBIE U [ (xo — 0) = f (xo + 0), TO X, — TOYKa pa3pbiBa
HIEPBOTO
pona ¢ynkUM f (x) .
4. Ecmu f (xo — O) =00 Wi (n) f (xo + 0) =00, TO X, — TOYKa Pa3pbiBa BTOPOIo poja

byukm f (x) .

Ilpumepwt uccneoosanusn QyHKyuii Ha HENPEPLIBHOCMb U MOYKU PA3PbIEA

3, x <1,
Ilpumep 1. ViccnenoBath Ha HENPEPHIBHOCTh QYHKIUIO (x) = ’ ’
\/; +2,x>1.
Pewenue. Tak xak Ha NPOMEKYTKaX (— o0; 1) u (1;+oo) naHHas (yHKIMS COBHAAaeT C
HETPEPbIBHBIMU QYHKIUSIMH, 3* U Jx+2 , TO OHa HENPEPhIBHA HA 3TUX MPOMEXKYTKAX.

UToObl YCTaHOBUTH, SABISETCS 1M TOYKa X =1 TOUYKOW pa3pbiBa, U ONPENEIUTHh THUI
. . 1
pasphbiBa, BBIYUCITM TIpEIeIIb: f (l—O)zllm f (x)zlzm 3¥=3 =3,
x-l

x-l

x<1 <1

F04)=tim f(x)=tim(Vx +2)= 1 +2=3.

x-l ol
x>1 ol

Teneps BbrunciuM 3HaueHue GyHKIUH B Touke x =1: f (l)z 3'=3.

Tak kak f(1-0)=f(1+0)= (1), T0 B Touxe x =1 QyHKIMSA HENPEPHIBHA.

Omeem. JlanHast pyHKIMS HENIpEphIBHA HAa IPOMEKYTKE (— oo;+oo).

Ilpumep 2. ViccnenoBaTh Ha HENIPEPHIBHOCTD (DYHKIHIO [ (x) =9 52

,Xx >3,
x_

Pewenue. Tak xax Ha IPOMEKYTKax (— oo;3) u (3;+oo) naHHasg (QyHKIHSA COBIANAET C
2

4
HETIPCPHIBHBIMU (l)yHKI_II/I}IMI/I X " , TO OHAa HENIPEPBIBHA HA 3TUX IIPOMEKYTKAX.

%=
UTOOBI YCTAaHOBUTD, SIBIISIETCS JIM TOYKA X =3 TOYKOW pa3pbiBa, U OMPEEITUTh THI Pa3phiBa,
BBIYHCIIUM TPEJIEIbIL:
2 2
FB=0)=limf(x)=lim x* =3* =81, f(3+0)=lim f(x)=lim —— = AN
3 3 ¥3 =3 x=3 (3-3 0

x<3 x<3 x>3 3

Tak xak b,,, (3)=oo, TO TOYKa X =3 SBISACTCS MOUKOU paspvléa 6mopoco pooa (PyHKIUH
/(x).
Omeem. Ha mpoMexyTKax (— 00; 3) u (3;+oo) naHHast QYHKIMS HENpephIBHA; X =3 — mouka

paspulea 6mopozo pood.
X +1, x<2;

Ilpumep 3. UccnenoBath Ha HENPEPHIBHOCTh QYHKIUIO f (x) =43+x, 2<x<6;
X, x>6.
Pewenue. Tak Kak Ha IPOMEKYTKaAX (— 0, 2), (2; 6) u (6;+oo) JaHHas QyHKIKS COBHALaeT

C HempepHIBHBIMH GyHKIHMAME X~ +1, 3+Xx ¥ X, To OHa HelpephIBHA HA YTHX TIPOMEXKYTKAX.



YroObl yCTaHOBUTH, SIBJIAIOTCA JIM TOUKH X =2 U X =06 TOYKAMHU Pa3pblBa, W ONPEAEIUTH
THUI pa3pbiBa, BBIUNCIUM IIpeIeNbl: f (2 - 0) =limf (x) =lim (x2 + 1) =2 +1=5,
x—2

X2

x<2 <2

f(2+0)=lin21f(x):lim(x+3)=2+3=5.
= x—2
x>2

x>2
Tak xak 3Hauenne f(2) me ompemeneno, To f(2-0)=f(2)# f(2+0), cnenoparensho, Touka
X =2 ABISIETCS MouKoii yempanumozo paspviea Gyuxman f(x) .

f(6-0)= zsz() lim (x+3)=6+3=9, f(6+ ):lzngf(x):lingx3:63:2l6.
x<6 x<6 )Yr;:) ;;:J

Tak kak JeBbI W MpaBblil Mpenensl f (x) npu x — 6 KOHEUHbIe U f (6—0);& f (6-|—0), TO

TOYKa X =6 SBISIETCS MOUKOU pa3puléa nepeozo pooa GyHKuuu f (x)

Omeem. Ha npoMexxyTKax (— 00, 2), (2; 6) u (6;+oo) naHHas GyHKIUS HENpepbiBHA; X =2
— MOUKA YCMPAHUMO20 paspulea; X =6 — mouka paspwiéa nepeozo pood.
x* +3x
x2-9
Pewenue. Tax xak GyHKIUU fl(x)z x*+3x u f (x): x> —9 HempephIBHEI IPH

Ilpumep 4. ViccnenoBath Ha HENPEPHIBHOCTh QYHKIUIO | (x) =

xe(—oo+0) u x*~9=0 npu x,=-3 u x, =3, T0 Ha npomexyTkax (—o0;—3), (-3;3) u
(3;+oo) naHHask GYHKIUS HEeIpephIBHA.
Toukn x, =-3 u x, =3 ABIAIOTCA TOYKAMM pa3pblBa, TaK KaK B ATUX TOYKAX JaHHasd

q)yHKI_[I/IH HEC OIIPpCACIICHA. YT1006BI OIIPCACIINTD TUII Pa3pbiBa, BBIYUCIUM IIPCACIIbI:

. X +3x (0) x(x+3) X -3 1
fie3=0)= lin )= lin == (0) (e 3em3) p(-3) 332

x<-3 x<-3

x2+3x 0 . x(x+3) X -3 1
~3+0)=1 = 2= y _ _L
/-3+0)= xlﬁf() H—3x - [oj é}z}(x+3)(x—3) ;}?s(x—s) -3-3 2

x»>-3

Tak Kak 3HaueHue f(- ) e onpeneneno, 10 f(~3-0)= f(-3+)# f(-3), T0 Touxa x, =3
SBIISETCA MouKoil yempanumozo paspwisa dyaxumn f(x).

f3-0)= lsz() lzmx +3x—(gj:—oo (tx.mpu 2<x<3 X’ +3x>0u x’-9<0, 10
X

x< x<3 _9 O
x? +3x
<0).
x*=9 )
2 2
f(3+0)=lin31f(x):lin3qx2+3;:(%j:_m (tx.mpu x>3 ¥ +3x>0m x*—~9>0, T0 x2+39x >0
X, -3 X — 2 —

x>3 x>3

).

Tak kak JeBBI W TpaBBId TpeAensl f (x) npu x —3 OecKOHEYHblE, TO TOYKa X, =3
SBJIACTCSA MOUKOU paspviea 6mopozo poda byrkumn f(x).
3ameuanue. IpaBelii mpeen MOXKHO ObLTO U HE BBIUUCIATE OTBET ObLT OBl TOT XKe.

Omeem. Ha mpomexyTkax (— 00, — 3) , (— 3;3) u (3,‘+oo) naHHasi (PYHKIMS HETpepbIBHA;
X, = =3 — mouka ycmpanumozo paspuvléa; X, =3 — MouKa pazpwvléa 6mopozo pood.
Hccneoosanue pynkyuu na acumnmomaol 2pagpuxa

[Ipu uccnenoBanuu GyHKIMN HA aCUMIOTOTHI rpaduKa UCTIONb3YIOT CIEAYIOLIUE TEOPEMBI:



Teopema 1. Ecnn x, — Touka pas3pblBa BTOPOro poja QyHKUMH f (x), TO €CTh €CIH

lim f(x)= oo wmm () lim f(x)= o0, To npsiMas x = X, SBIAETCS ACHMITOTOH KpuBOH y = f(x).
X=X X—Xg
X<Xq X<Xy

3ameuanue. Dta mpsMas mnapaieabHa ocu (Jy, TO3TOMY HA3bIBACTCS BepPMUKANLHOU
ACUMITOTOM.

Teopema 2. Ecrm lim f (x) =Y,,ToIpsAMas y =), ABIAECTCA aCHMITOTOM KpUBOH y = f (x)
x—>to0

3ameuanue. Jta mpsimas mapaiienbHa ocd Ox, MO3TOMY HAa3bIBACTCS 2OPU3OHMANbHOU
ACUMITOTOM.

Teopema 3. Ecnu CymecTBYIOT KOHEUHBIE TIPEIENbl k = limix) u b=Ilim ( f (x)— k- x), TO

X—>0 x X—0
npsimMasi Y = kx + b sBJISIETCSI ACUMIITOTON KPUBOU  y = f (x)
3ameuanue. Tlpu k=0mnpsmas y=>b napauienbHa ocu Ox, MO3TOMY TOPU3OHTAIBHYIO

ACUMIITOTY MOXXHO CUMUTATh YaCTHBIM CJIy4acM HaAKJIOHHOIA.

. . X
Ilpumep 1. Halinute acUMIOTOTHI KPUBOH Y = 7 16
x f—

Pewenue. Tak xak x° —16=0 mpu x==4, T0 limzL:oo U lim%:
4 x7 —16 -4 x° —16

CIIeIOBaTeNbHO, HpsiMble X =4 U X =—4 SBIAIOTCA GEPMUKATbHLIMU ACUMNMOMAMU JTAHHOU
KPUBOM.

o0

5

. X . .
TaK KaK llm 2—16 = O , TO HpHMaSI y = 0 SABJISACTCS cOpuU3OHmMalbHoU acumnmomou
Xt y© —

JTAHHOM KPUBOM.

Omegem: aCUMITTOTaMH TAHHOKM KPUBOM SIBISTIOTCS. TIpsiMble x =4, x =—4, y =0.

4x’
x* —2x-15
2
Pewenue. Tak xak x° —2x—15=0 npu x, =3 u x,=5, a 4x’ # 0 TIpu >THX 3HAYEHHUAX
) 4x° ) 4y’

X, 0 lim—————=0 ¥ [im———————— =00, TO €CTh TOYKU X, =—3 U X,=5 SABIAIOTCA

>3 x" =2x-15 =5 x° =2x—-15

Ilpumep 2. Halinute acCUMITOTHI KPUBOH Y =

4x°
2
x°=2x-—
X =35 SBISIOTCS BEPTUKATHHBIMU ACUMITOTAMU €€ rpaduKa, TO €CTh JaHHOW KPUBOIL.

TOYKaMM pa3pbiBa BTOPOTO poja JTaHHOW (YHKIMHU Y = , IOOTOMY IIpSMBIE X =—3 H

Tak kak CYHICCTBYIOT KOHCHYHBIC ITPCACIIbL

3
k= tim L) — ji _ lim—t =4 k=4 u
x>0 x xaoo(x _2x_15)x x%ool 2 15 -
T2
X X
3 3 4.3 2 2
b=lim(f(x)—k-x)=lim 24;—4x :lim4x jx B +60x:lim ij FO0x _
x>0 x| x© —2x—15 x>0 x"=2x-15 w0 x© —2x—15
8+@
= limz—x15 =8, b=8, 1O mpsamas y=4x+8 sBIgeTCSd HAKIOHHON aCHMMTOTOW TaHHOU
Cx X

KPUBOM.
Omeem: acCUMIITOTaMU JTaHHOM KPUBOM SIBJISIOTCS MpsiMble x =—3, x =5, y =4x+8.
3aoanus 013 camocmoamenbHo20 peuieHus

1 — 2. Uccnenyiite GyHKIUIO HA HEMPEPHIBHOCTh U TOYKH Pa3phIBa.
3. CocTaBbTe YpaBHEHHS aCUMIITOT IaHHOW KPHUBOM.



Bapuanm 1 Bapuanm 2 Bapuanm 3
x*+3,x<1; sinx, x < 0; 3x—4, x<0;
= 1. y: 1. y:
4% x>1 2/x,x>0 Jx, x>0
Sx x* -9 x3
2_ = 2 y: 2. —
4 x—-2 x—-3 4 x-=5
3x? 5x° 32
3. y= 3. y= 3. y=—2
4 x+5 x—4 ’ x+2
Bapuanm 4 Bapuanm 5 Bapuaum 6
cosx, x <0; 10/x, x < =2; ¥ +3,x<1;
l.y= l. y= 1. y=
1-x, x>0 x=3,x=>2-2 4% x>1
2x 3 5
2. - 2 = _ X
4 x—=17 7 x+4 2‘y_x_2
4x® 6x° 2
3_ = 3 = — X
4 x—1 4 x+3 3’y_x_7

Ilpakmuueckoe 3anamue 3
Borunciienne npou3BOHBIX CYMMbI, IPOU3BEICHN S, YACTHOI'O ABYX (DYHKIHUI, CJI0KHOMI
pyuxuun

Teopemuttecxue ceedenus

Ilpouszeoonoit Oannoti @yuKkyuu 6 OAHHOU mMouKe HA3BIBACTCS TPEIe OTHOIICHUS
npUpameHuss GYHKIUU K COOTBETCTBYIOIIEMY MPUPALICHUIO €€ apryMEHTa, KOrja MpUpaIicHue
apryMeHTa CTPEMUTCS K HYJIIO (€CJIHM 3TOT MpeJies CYIECTBYET).

CumBonnueckas 3aIIUCh OmnpeeICHUs: f '(x0 ) = lim M WA
xX—xo X=X,
(N e f(x+Ax)—f(x)
f (X) - Al)iin)() Ax )

Jugppepenyuanom @ynxkyuu y=f (x) B TOYKE X, Ha3blBAacTCsi IPOU3BEICHUE

df’ (x0 ) =f '(xo)- dx,The dx — TpupamnieHue aprymMeHTa.

Ilpasuna oughghepenyuposanua cymmol, npouszeedenus, 4acmmuoz2o 08yx YyuHKuuil, caoiucHou

¢ynkyuu
1 (u+v)’=u'+v’ 2 (u~v),=u"v+u-v’ 3 (c'u),=c~u’, ¢ —const
4 () S _ZM v 5 f'(ulx)= £ (u(x)) u'(x) - npoussoamas cnoxmHol HyHKITHM
v v

Dopmynst Ouggepenyuposanus 0CHOBHBIX INEMEHMAPHBIX QYHKYUIL

c’ :O, , ' ~ ' ' ' _ 1
| c=const 2 ¥~ 3 (xp) =p-x" 31 (xz) =2x ?é (XS) =3x é (\/;) 2%
4 (ex), =e* 5 (ax )’ =a” -Ina 8 (Sinx), =Ccosx 9 (cosx)' =—sinx
2 2 ’ 1 ' 1
6 (lnx) :l 7 (loga x) = 1 (tgx) = 5 ! (ctgx) =——
X x-lna 0 cos” x 1 sin” x
. ’ _ 1 ' _ 1 ' 1 ’ 1
é (arcsin x) m ; (arccos x) = 2 14 (arctg x) Tlral 15 (arcctg x) T

Dopmynvt ougpghepenyuposanusn cnoxicuvlx Gynkyuii u = u(x)
10




' ¢ / ' ’ 1
1 (u!’) :p.upfl_ul ) (eu) —e" .y 3 (au) —a" -na-u' 4 (lnu) :i.u! s (logau) =u.lna'u,
' ' . i u' ' u;
6 (sinu) =cosu-u' 7 (cosu) =—sinu-u' 8 (arcsznu) = . 9 (arccosu) =— —
10 (tgu)lz 12 cu' 1 (ctgu)' =—— 12 (arctgu), S 5 13 (arcctgu)' =_ -
cos” u Sin~ u 1+u 1+u

PaccmoTpuM Teneps npuMephl BEIYACICHUS IIPOU3BOIHBIX.

IIpumep 1. Haiinure npousBoanyto dyHkuuu y =3log, x + Sctgx —4arcsinx+2* -7 (B
MPOU3BOJILHOW TOYKE X).

!

Pewenue. Wcnonb3ys mnpaBuio (u+v) =u'+v' muddepeHIMPOBaHUS CYMMBI JBYX

!
dymxumit, npasuio (c-u(x)) = c-u'(x) BrHECEHHS TOCTOAHHOTO MHOKHTENA 32 3HAK TIPOH3BOTHOI

!

u  ¢dopmynsl auddepeHInpoBaHUS (log, x) = + (mpu a=4), (ctg x)' =— ,
X-ina

’ !

(arcsin x) = ! - ,(a") =a*-Ina (npu a=2), ¢’ =0(c=const), N0ny4aeM:
1—x

y'=3-(log4x)’+5-(ctgx)'—4-(arcsinx)r+(2x),—7'=3- ! +5-(— .12 J—4- ! +2"-In2+0
x-Iln4 sin” x 1—x2

3 Y 5 4
x-ln4 sin® x  \J1— 2

Omeem: ' = +2%.In2.

Ilpumep 2. Hainure y'(9), eciu y = —% X +7x% = 5x+6Jx +15.

Pewenue. Cnayaina HalieM IMPONU3BOAHYIO B HpOPI3BOJ'IBHOI>i TOYKEC X. I/ICHOHLSYSI IMpaBUIIO
!

!
(u+v) =u'+v' mubdepenumposanns cymmbl aByx dyskmmit, npasuno (c-u(x)) =c-u'(x)
BBIHECEHMsI MTOCTOSIHHOTO MHOXHTENS 3a 3HaK NMPOU3BOAHON M (Gopmyibl auddepeHInpoBaHus

(x3)’ =3x7, (xz)' =2x, x'=1, (\/;)' =L, ¢ =0(c=const), nonydaeM:

2Jx
y'(x)=—z(x3)' +7(x2), —5x'+6(\/;) +15'=—%-3x2 +7~2x—5-1+6-L+0,HHH

3 2x

y'(x) = —2x +l4x—5+i.

24x
3

Torma y’(9):—2-92+14-9—5+—:—2-81+126—5+§=—162+121+1:—40.

J9

Omeem: y'(9)=—40.
Ilpumep 3. Haiinure npou3BOAHYI0 QYHKIUU Y = COS X - (5 Inx—8* )
Pewenue. Ucnionb3ys npaBuio (u - v)’ =u'-v+u-v' auddepeHIUPOBAHUS TPOU3BEICHI

!
nByx dyskimii, mpasuio (c-u(x)) = ¢-u'(x) BHIHECEHHS TOCTOSHHOrO MHOKUTEIIS 32 3HAK

’ ' 1
pou3BoIHOI i popMyiIsl auddepenuposanus (cos x) = —sinx, (ln x) =—, (ax ) =a"-lna
X

(mpu a =8), nomy4aem:

y':(cosx)' -(51nx—8x)+cosx-(51nx—8x)’ :—Sinx-(Slnx—Sx)+cosx-(5-l—SX -ln8j
x

11



Omeem: y' =—sinx-(51nx—8x)+cosx'(§—8’C ~In8j

X
xlz
Hpumep 4. Haiinure npoussonnyio Gpyaximn  f(x)= —
—Sin x
' ! !
u u -v—-u-v
Pewenue. Vicons3ys HpaBHIIO [—] =————— auQQepeHIMPOBANKS YACTHOTO JBYX
v v

!

byukuuii 1 dpopmynsl quddepeHIpoBaHUSL (x” ) =p-x"" (upu)p=12, =0 (upu c=6),

(Sil’l X) =CoS X, IoJIy4JacMm:

(xlz)’ (6 = sin x)— x" -(6—Sinx), _ 12 x'" - (6 —sin x)—x'* - (0—cos x)
(6 — sin x)’ (6 - sin x)’

/()=

_12x" (6 —sinx)+x" - cosx

Omsem: f'(x)= (6 - sinx)2

Ilpumep 5. Hatinure mpon3BOIHYIO (QYHKIHH h(x)z ln(x” - 23).

Pewenue. Tlyctsb h(x)zln(x”—23)=lnu, rme wu=x'"'-23. Torma mo HpaBUIy

muddepeHMPOBaHUS  CIIOKHON  (QYHKIMH — TIOJTydaeM: R'(x) = (In u(x)) =(L)-u'(x), 130 051
u\x

B (x)= L (x“ - 23), .

x''-23
Ucnoneiys hopmyity (x” ) =p-x"" npu p=11 u popmyny ¢’ =0 npu ¢ =-23, noay4aem

Jajce:

a0y 1
h(x)_x11_23 (llx O)_ 03

11x'

o Dhx)=————.
meem: h'(x) T

Ilpumep 6. Haiinute npon3BOIHYIO (PYHKIIMH h(x) —10e

Pewenue. Tlyctb h(x)=10e", rae u=5x"+9.

Tornma no npasuiny (e” ), =e" -u' nubdepeHIHpPOBaHUS CIIOKHON (YHKIUH et MOJTy4aeM:
3(x) =10 =10- (") =10 - (x), ot 1 (x) =106 - (5x° +9) .

Ucnone3ysa dpopmyny (x” )' =p-x"" npu p=8 u popmyny ¢'=0 mpu c=9, HaxoaUM
nanee:

7(x) =106 (5 +9) =106 -(5-8x7 +0) =106 - 40x" = 400x"e"™* .

Omeem: h'(x)= 4400x7 &>

Hpumep 7. Haitnure npoussonnyio gpynximn h(x)= (3lgx+8)’ .

Pewenue. Tlyctb h(x)=u’,tne u=3lgx+8.

!

Torma mo mpasuity (up ) =p-u”" -u' muddepeHUUpOBAHUS CIOKHOW (QyHKIUU 1" (x)
HOJTyqaeM:

W (x)= (u7(x))’ =7-u®(x)-u'(x), nn h'(x): 7~(3lgx+8)6 -(3lgx+8)

!

12



Hcnons3ys dopmyny ¢’ =0 npu ¢ =8 u popmyiy (Ioga x) =
nasee:

B(x)=7-Glox+8) -Blex+8) =7-(3lgx+8)° -|3-
(x)=7-(3lgx+8) -(3lgx+8) =7-(3lgx+8)

Omeem: h'(x

x .

,( ): 21(3ng+8)6
x-In10 '

Ipumep 8. Haiimre df(8), ecmn f(x)=6x*-x° .
Pewenue. Tlo onpeneneHuro ﬂnq)@epeﬂunana, df (8)= f '(8)-dx.

Tak kak f(x)=6x*- 3y = 6x* x3 6x T o6x , TO, HCTIONB3Yys (hopmymy (x”) =p-xr

2 2 2
pH p=4§,nonyqaeM: f’(x):6(x43J =6-4§-x33 -

11

2 2
3

14

_-x
3

’—‘|O\

11 11

n10

!

x-lna

1

11 B 11
R A T
11

Torma f/(8)=28-8° =28-(2%)s =28.2 % =28.2" =28.2048 = 57344,

Omeem: df(8)=57344-dx.

Ilpumep 9. Hatinure df (l), ecom f (x) =5Inx—8Jx+2, dx=004.
Pewenue. Tlo onpenenenuio mubdepentmana, df (1)= f(1)- dx.

Tak xak f (x) = !

X

5. _8.—
2

+0=§—
X

4 4 —
m,m ()=

4

5—_
21

+o)=7-(3zgx+8)6-

npu a =10, Haxoaum

x-Inl0’

-1

=5-2=3,um f'(I)=

U3 pasenctsa df(1)= f'(1)-dx npu f'(1)=3 u dx = 0,04 maxomum: df(1)=3-0,04=0,12.

Omeem: df(1)=0,12.

3aoanus ons camocmoamesibHo20 peuienus

Bapuanm 1
1. y:lnx-(56x+3x)
_4x+3
21
3. y=3sin5t.

4. f(x)=2x3 5\/)6_2

5. f(x)=5¢" —6x, x, =0,

Bapuanm 2
1. y:cosx-(6\/;—4)
2x°
x+5
3. y=6cos2t.

4. f(x)=5x Al

5. f(x)=12Inx +3x,

2. z=

Bapuanm 3
1. y=e"-(5x+Inx)
5x% =2
x+4
3. y=8e"".
4 f(x)=4x5-3\/x—2.

5. f(x)=3sinx—2x,

2. z=

dx =0,02. x, =4, dx=001. x, =0, dx=003.
Bapuanm 4 Bapuanm 5 Bapuanm 6
1. y:tgx-(7ex —6x) 1. y=sinx-(4\/;+9) l. y=ctgx- 10+3x2)
2.z=4x2 . 2,2:4x2 . 2.z=4x2 .
x-1 x—1 x—1
3. y=T73t+11. 3. y=5mn(7t+1). 3. y=4igor.
4. f(x)=6 6x-Uxt . 4. f(x)=7x 4x. 4. f(x)=3x2-</x—4.
5. f(x )=8J¥+3x,x0:4 5. /(x)=61gx—5x, x, =0, 5. flx)=5cosx+4x.
, dx=0,02. dx=0,01. x, =0, dx=0,03.

NMpPOU3BOAHDbIX.

IIpakmuueckoe 3anamue 4

Pemienue 3a1a4y ¢ NpHMEHEHHEM

reoMeTpMYeCcKOro #u (U3MYeCcKOro Ccmbicia
IIpubankeHHbIe BHIYMCICHUS ¢ MPUMeHeHneM TupdepeHunanoB
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T'eomempuueckuii cmvici npoOU3800HOI COCTOUT B CICHYyIOIIEM: eciid (QyHKIus f (x)
UMeeT MPOU3BOAHYIO f '(xo) B TOYKE X,, IPUHAJICKAIEH 00NacTu onpesenacHus QyHKuuu f (x),
TO CYyILIECTBYET KacaTejbHas K KpUBOH y = f (x) B €€ Touke M (xo o f (xo )), npuuem f '(xo)z k —
YTJIOBOM KOS(Q@HUIMEHT 3TOM KacaTelIbHOM, TO €CThb k =1g@®,, TA€ @, — BEIUYMHA YIJa MEXIY

KacaTeJIbHOW U OChIO a0CIHCC.
Ypasnenue xacamenvnoiui x xpusoi y=f (x) B €€ TO4YKe Mo(xo; f (xo)) UMEET BH]I

y=f(x0)+f'(xo)'(X—x0)~

Qu3uueckuil CMbICT NEPEOIl U 6MOPOI NPOU3BOOHBIX COCTOUT B CICAYIOIIEM: f ’(x) -
MTHOBEHHAs! CKOPOCTh HM3MEHEHUS (QYHKUMH [ (x) B TOuke X, f ”(x) — MIHOBEHHOE YCKOpEHHE
bynkimu f (x) B TOYKE X .

B uactHOCcTH, B dusuke: ecniu S =S (t) — IyTh, IPOMICHHBIN TEJIOM MIPU NPSIMOJIUHEHNHOM
JIBUKEHUH 32 BpeMs [O;t], 0 S '(t)= v(t) — MrHOBEHHasi CKOpPOCTh Tella B MOMEHT ¢,
S"(t)=v'(t)= a(t) — MrHOBeHHOE ycKOpEHHE Tea B MOMEHT 7.

Jugpgpepenyuanom Gynkuyuu y=f (x) B TOYKE X, Ha3bplBAacTCs IPOU3BEICHUE
df’ (xo): f '(xo)-dx, re dx — TpUpaIleHue apryMeHTa.

Ilpubnusicennvie gvluucieHusn ¢ npumenenuem oughgpepenyuana yynkyuu OCHOBaHbBI Ha

€ro CBOWCTBE: MPHU MalbIX 3HaueHUsX auddepennnana dx HE3aBUCHMOH MEpPEeMEHHON 3HAYCHHE
muddepennmana GyHKIUKA SBISETCS TJIABHOW YacThiO €€ MpupameHus: Af (xo)zdf (xo), W

F)= flxy) = f(x,)-dbx, otxyma f(x)= f(x,)+ " (x,)- (x —x, ).

Ha npakTrke Ui NMpHOJIVOKEHHBIX BBIYHUCIICHUN 3HAUYCHUH (DyHKIMH Oy/leM HCIIOJIb30BaTh
dopmyiy B Bune f (xl )z f (xo )+ f '(xo ) (x1 - X, ) Bripaxxenue f (x) Y 3HAYCHUE X, OIPEHCILIFOTCA
YCIIOBUEM 3a/]aHusl, a 3HAYEHHE X,, BBIOMPAETCS IPOM3BOJIBHO C YYETOM JIBYX YCIOBHIA: BO-IIEPBBIX, X,
JIOJDKHO KaK MOYKHO MEHBIIIE OTJIMYAThCS OT X, , BO-BTOPBIX, 3HAYCHUS [ (xo ) uf ’(xo) JIOJKHBI JIETKO
BBIYUCIIATHCS 0€3 TaOJIUII M KaTbKYJIATOpa.

PaccmoTpuM Terniepb mpUMephI peIieHus 3a1a4.

Ilpumep 1. Haiinure yrimoBoi kod3dduimenT kacatenbHONH K KpuBOH y =2sinx—3x+4 B
ee To4ke ¢ abcuuccont x, =0.

Pewenue. YroBoit kodddumment kacaremsnoit k = f'(x, )= f'(2).

Tak kax f'(x)z (25inx—3x+4)’ =2cos x—3-1+0, uiu f'(x):2cosx—3 ,

10 k= f'(0)=2c0os0-3=2-1-3=—1.

Omeem: k =—1.

o . 36
Ipumep 2. CoctaBbTe ypaBHEHHE KacaTelbHON K KpHMBOH y=——+124/x B ee Touke
X

M, (9:‘ Yo ) .
Pewenue. YpasHenue kacatenbHoit Haifnem B Buge y = f(x, )+ f(x,)- (x—x,).

U3 ycnosus cenyet, uto f(x)= 30 1V =36-x +12v/x, x, =9. Torna:
X

flx ):f(9):%6+12\/§:4+12-3:40;

’ ' 1 6 136 6
(x)=36-x") +12Wx) =36-(-1)-x"" +12-—==-36-x "+ ==-——+—
36 6 36 18 22

()= f(o)=_30, 6 _ 36, 6_4 18 22
['%)=r0)= 92"'\/5_ 1+3_9+9_9'
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YpaBHeHHE KacaTebHOM uMeeT BUI y =40 + 2—92 (x=9), nm y = % x+18.

Omeem: y=2—92-x+18.

IIpumep 3. Teno NBWKETCS NPSIMOIMHERHO 1O 3aKoHy S(7)=8¢2~107+15. B kakoil MOMEHT
BpPEMEHU CKOPOCTH Tena paBHa 38 m/c ?

Pewenue. CornacHo GH3MUECKOMY CMBICIY MEPBON MPOM3BOAHOM, MTHOBEHHYIO CKOPOCTb
Tesia B MOMEHT ¢ MOKHO Haiiyre o dopmyie w(z)=S'(¢). Tomyusaewm:

W(1)=S'(t)= (87> ~101+15) =8-2/~10-1+0=16/-10, wmn w¢)=161-10.

Tak kak 1o yCJIOBHIO v(t)=38, TO IIOJly4aeM ypaBHeHue 1671—10=38, U3 KOTOPOIO
HaxoguM: 16¢=10+38, 16r=48, r=3.

Omeem: t=3c.

Ipumep 4. Teno nBuKeTCsa NPAMOJMHEHHO 1O 3aKOHY S(7)=2¢ —5¢* +8. B Kakoif MoMeHT

BpeMeHH yCKOpEHHE Tela paBHo 38 m/c? ?
Pewenue. CornacHo pU3n4ecKOMY CMBICITY BTOPOIl IPOU3BOJHONW, MTHOBEHHOE YCKOPEHUE
Tesa B MOMEHT ¢ ¢ MOKHO Haiiyure mo dopmyie al(r)=S"(¢). Torna:

S(1)=(20° 52 +8) =2.312~5.2140=6:> ~101,

$7(1)= (61> ~10¢) =6-2:-10-1=12.1-10, 10 ectb alt)=12-1-10.

Tak Kak Mo ycCJIOBHUIO a(t) =38, TO moiydyaem ypaBHeHune 12-7—10=38, U3 KOTOPOrO
HaxoauMm: 12-¢1=10+38, 12-t =48, t=4.

Omeem: t=4c.

Ilpumep 5. Tenmo wmaccor 12 Kr  JOBWKETCA  OPSIMOJMHEHHO IO  3aKOHY
S(t)=-2¢ +12t* —4¢+12. Haliaure KHHETHYECKYIO SHEPIHIO TeIa B MOMEHT =7 C.

Pewenue. Kunetnueckyro >HEpPrui0 Tejla B MOMEHT ¢ MOXKHO HaiauTre mo Qopmyse

_mv’(e)

E(t)= —

Cnauana HaiiieM CKOpOCTb Tejla B IPOU3BOJIbHBI MOMEHT BPEMEHHU 1 :

W) =8'(0)= (20 +12¢2 —4¢+12)’ =-2-3£7+12-2t-4-1+0, Wt)=—61> +24 4.

Tenepp HailieEM CKOPOCTh T€JIa B MOMEHT ¢ =7 C:

W7)=—6-7* +24-7—4=—-6-49+168—4=-294+168-4=-122, W(7)=—122u/c.

Ternepp HaZIEM KUHETUYECKYIO SHEPTUIO TENa B MOMEHT (=7 C:
) m-v?(7) 12-(-122)°

22

Omeem: E,(6)=89304 Joc.

E (7 =89304 (/i)

IIpumep 6. Teso Maccoil 5 Kr IBHKETCsS MPAMOTMHENHO 10 3aKkony S(f)=21° —41% +181+9
. Haiinure cuiy, 1eHCTBYIOIIYIO HA TEJIO B MOMEHT ¢ =2C.

Pewenue. Cuny, NeHCTBYIOIIyI0 Ha TEJIO B MOMEHT ¢, MOXHO Haiaure mo Qopmyie
F(t): m-a(t).

CHauana HailieM YCKOpEHHE Teja B IPOU3BOJIBHBI MOMEHT BPEMEHU 1 :

W1)=S'(1)= (26 —41> +181+9) =2.3¢> ~4.21418-140, w{1)=61> —81+18,

alt)=5°(t) = (1) = (61 ~81+18) =626 -8.1+0, alt)=12¢-8.
Tenepp HaiieM yCKOpEHUE Tela B MOMEHT ¢ =2 C: a(Z) =12-2-8, a(2)=16m/c>.
Tenepp  HalimemM  cwily, JEHCTBYIOIIYHO Ha TEJIO B  MOMEHT t=2c¢:
F(2)=m-a(2)=5-16=80(H).
15



Omeem: F(2)=80H.

Ilpumep 7 . KonuuecTBO 3JIEKTPUYECTBA, IPOTEKAIOIIEIO 4Yepe3 IONEPEYHOE CEUEHUE

MIPOBOJHUKA 32 BpEMS [O; t], q(t) =7 cos4t . Haligure cuily TOKa B MOMEHT f=2c¢.

CCUCHUC ITPOBOAHUKA 3a BPEMs [O, t ], TO CWUJIa TOKa B HpOI/IBBOJ'IBHHﬁ MOMEHT BPEMEHHU ¢ BBIYUCIIACTCS

Pewenue. Ecmm q= C[(l ) KOJIMYCCTBO OJJICKTPHUYCCTBA, IMPOTCKAIOMICIO YCpPE3 IMOIICPEYHOC

o dpopmye 1(¢)=¢'(¢).

3aJaHu, a 3HAYCHUC X, BI)I6I/IpaeTC$[ IMPOU3BOJIBHO C YYCTOM JBYX YCHOBHﬁI BO-IICPBBIX, X, AOJDKHO KaK
MOXHO MCHBIIC OTJIMYATHCA OT X, , BO-BTOPbIX, 3HAYCHU f (xo) u f '(xo) JOJDKHBI JICTKO BBIYMCIIATBCA

Hcnonb3yst Gpopmyity muddepeHnpoBanus cuoxkHoil QyHKuun (cos u(t)), = —sinu(t)-u'(t)

npu u(t) = 4¢ , momyqaem: 1(¢)=(7cos 4t) =7-(—sint)-(4¢) =7-(~sindt)-4 nm I(t)=—28sin4t.

Torna 1(2)=-28-sin(4-2)=-28-sin8 ~ —28-0,9894 ~ —2,7702 ~ —2,77(4)/
Omeem: 1(2)=-28-sin8A+-2,77 4.

Hpumep 8. Boruucnute npubamxkerto 0,991,

Pewenue.  JIns npuOIIMKEHHBIX BBIYKMCICHUH 3HAYEHWH (DYHKIMH HCHOJB3YIOT (OPMYITy
x )= flx, )+ f'(x,) (x, —x, ), toe Belpaxenue f(x) W 3HAYCHHE X, ONPEICISIOTCS YCIOBHEM
1 0 0 1 %o p ; omp y

0€e3 TalJHI] WM KATBKYJISITOPA.

Byzem cautats, uto 0991 = f(x,). Torna x, =0991, f(x)=x'®, f'(x)=18-x"".
Hycts x, =1. Torna f(x,)=f(1)=1"" =1, f'(x,)=f'(1)=18-1"" =18,

0991 = £(x,) = 1+18-(0,991-1)=1+18-(~0,009)=1-0,162= 0,838~ 0,84

Omeem: 0991" ~ 0,84 .

Ilpumep 9. Boruncnute npudanxeHHo /n0.93.

Pewenue. n093=f(x,) = x, =093, f(x)=lnx = f'(x)=

==

ITycte x, =1. Torna f(xo):f(l):lnlzo, f’(xo):f’(l):lzl,
n093= f(x,)=0+1:(093-1)=1-(-0,07) = -0,07.
Omeem: In0,93 =—-0,07.
Hpumep 10. Beraucnure npubmmkeHro /280 .
1 1 7
B

Pewenue. m=f(xl) = x, =280, f(x)=%=x§ = fl(x)==-x8% =

Hycte x, =256=2%. Torma f(x,)=f(256)=%2% =2,
7 8{;]
LY SR UPA UV B P B0 S U BN B
8 8 8 8 27 8 128 1024
8\/280:f(xl)z2+10%-(280—256):2+10%-24z2+0,023:2,023z2,02.

1 7
f'(x0)=§-256 P =

Omeem: §/280~2,02.

3aoanusn 013 camocmoamenbHo20 peuieHus

Bapuanm 1 Bapuanm 2

1. Temo Maccoil m = 3KT ABWXKETCS 1. Teno Maccoit m = 4 KT gBIXKETCS

HpHMOHHHeﬁHO 110 3aKOHY

S =%t3 + 4¢% — 5t +12. Haitnute

16

. 2
NPAMOJIMHENHO TI0 3aKOHY S = 3 £ =5t +6t+2

. Haﬁ):[HTe KHMHETUYCCKYIO DOHCPIUIo TCJia U



KMHETUYECKYIO SHEPTHUIO TeJla U JIEHCTBYIONIYIO
HE HEr0 CHUJIy B MOMEHT f=2cC.

2. KonnyecTBO 3JeKTpUUeCTBa, TPOTEKAIOIIETO
yepe3 MOoNepeyHoe CeueHUe IPOBOAHUKA 32
BpeMsI [0; t], q(t) =2cos 5t . Haiigure cuity Toka
B MOMEHT ¢ =2¢.

3. CocTaBbTe ypaBHEHHE KacaTelbHON K KPUBOH
y=>5e" +2x—7 B ee ToUKe ¢ abcuuccon
x,=0.

4. Beraucnute mpuOIMKeHHO 3/36. (Bosbmure
x, =32).

JEHCTBYIOILYIO HE HETO CHITy B MOMEHT f =4cC.

. KonmnuecTtBo QJICKTPpHUICCTBA, IIPOTCKAIOIICTO

yepes MONEPEeYHOe CEYEHHE TPOBOIHHUKA 3a
BpeMs [O; t], q(t) =3cos 4t . Haiinure cuiy ToKa B
MOMEHT ¢ =3c.

. CocTaBbTe ypaBHEHUE KacaTeIbHOW K KPUBOU

y=35sinx—3x+2 B ee ToUKe ¢ abcuuccon

x,=0.

. Beruncnure npubmmxenno A/120 . (Bossmure

x, =128).

Bapuaum 3
1. Tenmo Maccoil m = 6 KT ABUXKETCS

MPSIMOJIMHEHHO T10 3aKOHY
1 o
S= —§t3 +10¢% + 3¢ — 1. Haiigure

KHHCTHYCCKYIO OHCPIUIO TCJia U HeﬁCTBYIOHIYIO
HE HETO CHUIIY B MOMCHT f = 5c.

2. KonnuecTBo 351eKTpUYeCTBa, IPOTEKAIOIIETO
yepes MonepeyHoe CeueHue MPOBOJHUKA 32
BpeMs [O; t], q(t) = 6cos 2t . Haiinure cumy Toka
B MOMEHT t=7¢.

3. CocTaBbTe ypaBHEHHUE KacaTelbHON K KpUBOMH
y= 8vx +7x —1 B ee ToUKe ¢ AGCLUCCOH
X, =4.

4. BoluuciuTe NpUOIMKEHHO /84 . (Bosbmute
x, =81).

Bapuanm 4

. Teno maccoit m = 8K IBIKETCS PSMOIIMHEHHO

II0 3aKOHY S =§t3 —2t* + 7t + 8. Haiinure

KHUHETUYCCKYIO DHCPIrUro TCjia U HCﬁCTBymH.[ym
HC HECTO CHUJIy B MOMCHT f = lc.

. KomnuaecTBo QJICKTPpHUYCCTBA, IPOTCKAIOICTO

4epes3 MONEPEYHOE CEYEHHE IPOBOIHHUKA 32
BpeMsI [0; t], q(t) =4cos 7t . Haligure cuity ToKa B
MOMEHT t=5cC.

. CocTaBbTe ypaBHEHHE KacaTEIbHON K KpUBOH

y=3cosx—5x+6 Bee Touke ¢ abcuuccoit

x,=0.

. Berunciure npubmamkenno /120 . (Bossmure

x, =216).

Bapuanm 5
1. Teno Maccoit m = 2 KT JBUXKETCA

IPSAMOJIMHEIHO 110 3aKoHy S =¢> +6t° — 7t —5.
Haiigure kKMHETHYECKYIO SHEPTUIO TeNla U
JIEWCTBYIOILYIO HE HErO CHJIy B MOMEHT ¢ =3¢C.

2. KonnuecTBo 351eKTpUYECTBa, TPOTEKAIOIIETO
yepe3 MonepevHoe CeueHre MPOBOAHMKA 32
BpeMs [0; t], q(t) =3cos 8t . Haiinure cumy ToKa
B MOMEHT ¢ =3cC.

3. CocTaBbTe ypaBHEHHE KacaTelIbHON K KpUBON
y=5Ilnx+12x—8 B ee Touke ¢ abcuuccon
x,=1.

4. Boruucnure npubmmkenao 870 . (Bossmure
x, = 64).

Bapuanm 6

. Teno maccoit m = 10Kr nBrxeTcs

IPAMOJIMHENHO 1O 3aKoHy S =—¢> +7¢t> + 4t +8.
Haiigure kMHETHYECKYIO SHEPTHUIO Tella U
JIENCTBYIOILYIO HE HETO CHIIy B MOMEHT f =6¢C.

. KomnaecTBo QJICKTPHUYCCTBA, MIPOTCKAIOICTO

yepes3 MOoNepeyHoe ceueHe MPOBOIHHUKA 32
BpeMsl [0; t], q(t) =S5cos 6t . Halinure cuity Toka B

MOMEHT ¢ =4c¢.

. CoctaBbTe ypaBHEHUE KacaTeJIbHOW K KPUBOM

y=2tg x+4x—1 B ee Touke ¢ abcuuccon
x,=0.

. Boranciute npu6mmxerro N 1000 . (Bosemure

x, =1024),

IIpakmuueckoe 3anamue 5

Hccaenopanue (pyHkuuii ¢ NpuMeHeHHEM IIpelesioB U NMPOM3BOAHBLIX M IOCTPOCHHUE

rpagpuxkos

[Ipu nccnenoBanum GyHKIUH C LENBIO TOCTPOSHHUS rpauKa HYy>KHO pacCCMOTPETh CIIEAYIOIINE

BOITPOCHI.
1. Obnacmo onpedenenus hynkyuu
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[Ipn HaxoXJAeHUM EeCTECTBEHHOM o00yiacTu ompeneneHus (YyHKUUU HYXHO YYUTHIBATH
CIIEyIOIINE CUTYaIlMU: €CJIM BhIpa)KEHHE C NEPEMEHHOH SBISETCS 3HAMEHaTeJaeM ApoOU, OHO He
JOJKHO OOpaIaThCsi B HOJb; Y KOPHSI YETHOW CTENEHU MOJKOPEHHOE BBIPAXKEHHUE OJHKHO OBITh
HEOTpHUIATEeNbHBIM; Jorapudmudeckass (yHKUUS ONpeleleHa TOJbKO TMPU TOJONKHUTEIBHBIX
3HAUYCHUSX aPTyMEHTA.

2. Ilepuoouunocms gpynkyuu

JloKa3aTenbCTBO MEPUOAMYHOCTH (YHKIIMUM — B OOIIEM CiIydae 3ajada JIOBOJIBHO CJIOXKHAs:
HY’KHO YCTaHOBHUTb, IPH KaKOM 3HaueHUH 1 paBEHCTBO f (x 7T ) =f (x) ABJISIETCS TOXAECTBOM. Ha
IPAaKTUKE YYUTHIBAIOT, YTO U3 BCEX IEMEHTAPHBIX (PYHKIHUM MEepUOAUYECKUMHU SBISIOTCS TOJIBKO
TPUTOHOMETPUUYECKHE, TaK YTO €CJIU B YPaBHEHUU (YHKLIMU TPUTOHOMETPUYECKUX (YHKIMH HeT,
TO (QYHKIMS IEPUOANYECKON HE SBISETCS.

OyHKIMH Y = Si n(a)t + (0) ny= cos(a)t + go) MMEIOT HAaUMEHBUINH TIOJI0KUTENIBHBIN IEPUO

27 o o
T=—, byHKIIMM y=1g (a)t + go) u y=ctg (a)t + (p) HMEIOT HAUMEHBIINN ITOJIOKUTEIbHBIA
w

T
nepuon T =—.
o

3. Yemnocmo-neuemnocmso

®yuxuus f(x) HassiBaercs wemnot, ecmn  f(—x)= f(x) npu mo6om x € D(f). ®ynxuus
f(x) maseBaercs meuemmoii, ecmu  f(~x)=—f(x) npu mobom xeD(f). Ecmu dyskims
SBJIAETCS. YETHOM MJIM HEYETHOH, TO JA0CTaTOYHO UCCIEA0BATh (PYHKLUIO U HOCTPOUTH €€ Ipaduk
npyu x>0, a 3areM HCIONB30BaTh TOT (AKT, 4YTO IpaduK YETHOM (YHKIMH CUMMETPHYEH
OTHOCHUTEIBHO OCU OpJAUHAT, a rpaduk HeueTHOM (YHKIMU CUMMETPHUYEH OTHOCHUTENIBHO Hayaja
KOOp/IUHAT.

4. Henpepuolienocms u mouxku paspuléa pynkyuu

IIpy HaxoXIEHUM HPOMEXKYTKOB HENPEPHIBHOCTU (DYHKIMH MOXKHO HCIOJIB30BaTh
CJIE/IyIOIHE TEOPEMBI.

1. Ecnmu ¢QyHKIMsS MMeeT NPOM3BOIHYIO B KaXIOH TOYKE NAHHOrO HMHTEpBaja, TO OHa
HENpepbIBHA Ha ATOM MHTEpBaJe.

_Ailx)

Af;(x)

HCIIPEPBIBHBI HA JTAHHOM HWHTCPBAJIC U (I)YHKI_II/IH ]02()6) HC o6pa1uaeT0ﬂ B HOJIb Ha 9TOM HHTCPBAJIC,

2. Ecim panHas GyHKOHMS WMeeT BUI f (x) , IpuyeM QYHKIUU fl(x) U fz(x)

To dynxums f(x) HempepsiBHa Ha dToM uHTepBame. Touku, B KoTophix f,(x)=0, sBasiorcs
TOYKaMH pa3pbiBa QyHKIUHN [ (x)
[1pwu orpenesIeHNH THITA TOYKH Pa3phiBa HCIIOIB3yeM CIIEIYIONIHE OIpe/IeIICHHSL.
1. Ecin 51_)111 flx)= xll_)r;a f(x)=f(x,), 10 X, — TouKa HenpepbiBHOCTH (yHKIMK f(x).
0 o
x<x, X )%
2. Ecin ng_ﬁa flx)= xll_) m f(x)= f(x,), 10 X, — TOUKa YCTpaHHMOTo paspbiBa dynkuun f(x)
0 %
x<x, X )%,
3. Bemu lim f(x) u lim f(x) cymectByior u koneunsie, no lim f(x)# lim f(x), 1o X, —
o - P P
x<x, x<x, x<x, X )%,
TouKa paspbiBa mepBoro poxa dynxmuu f(x);
4. Ecnu 31_311 f (x) =00 WK xli’/)’c/l f (x) =00, TO X, — TOYKa pa3pbiBa BTOPOro poja GyHKUUH
0 0
x<x, X<y
/().
5. Humepeanvi monomonnocmu u mouKku IKCMmpemyma QynKuyuu
Anzopumm ucciredosanus GyHKyuu Ha MOHOMOHHOCb U IKCIPEMYM
1. Haiitu npousBogHyto f '(x);
2. HaiiTu KpuTHYeCKHE TOUYKH MEPBOT0O pojaa JaHHOW (YHKUHUHU, TO €CTh TOYKH, B KOTOPBIX
f'(x)=0 wm 3Hauenns f'(x) He onpeneneHs.
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3. KpuTnyeckumu TOYKaMH IIEPBOTO poaa pa30oUTh 00JIacTh ompenencHus (PyHKIUU Ha
WHTEPBAJIBI, B KAKIOM U3 HUX HAWIUTE 3HAK MPOU3BOIHON [ '(x).

4. Jns Kakaoro MHTEpBaia ONPEICIUTh THII MOHOTOHHOCTH IaHHOW (DYHKIUH, UCIIONB3Ys
JIOCTAaTOYHOE YCJIOBHE MOHOTOHHOCTH: €CIM B JIaHHOM HHTEepBajie [ ’(x)>0, To f (x)

Bo3pactaer, ecri ke f'(x)< 0,10 f(x) yobBaer.

5. Jna KaKnoW KPUTHUYECKOM TOYKHM IIEPBOIO POJA ONPEACIUTh THUII JKCTPEMyMa: €CIU
dynxums f(x) HempepbIBHA B TOUKE X, M IPH TEPEXOJIE YePe3 TOUKY X, 3HAK MPOU3BOTHOI
£'(x) MensieTcs ¢ MuHyca Ha IUTIOC, TO X, - TOYKa MHHMMYMa; €CITH C TUTFOCA HA MUHYC, TO
X, - TOUKa MaKCHMyMa; eciii 3HaK f’(x) He MeHseTcs, TO B TOUKe X, IKCTPEMyMa HeT.
3ameuanue. MOXHO UCTIOIB30BATh U APYrO€ 00CMamoyHoe yCIoBUe IKCTpeMyMa (QYHKIIUH:

ecmu f'(x,)=0 u f"(x,)>0, T0 x, - Touxa munnmyma; ecmu f'(x,)=0 u f"(x,)<0, T0 X, -
TOYKa MakcuMyma QyHKIuu f (x) .
7. Humepeanvt 6binyknocmu u mouxku nepezuda zpaguxa Qynkyuu
Aneopumm uccnedosanus GyHKyuu Ha eINYKIOCMb U MOYKU nepe2uba epagura

1. Haiitu xpuTHdeckne TOYKH BTOPOTO POJA JaHHOW (PyHKIMHU, TO €CTh TOYKH, B KOTOPBIX
£"(x)=0 wumu 3Hauenns f"(x) He ompemeneHsL.

2. KpuTnyeckMMH TOYKaMH BTOPOTO poja pa30uTh oO0gacTh omnpeneieHus (YHKIMU Ha
MHTEpBAJIBI, B KAKIOM U3 HUX HaliauTe 3HaK npoussoHoit f"(x).

3. JIast KaKAoro MHTEpBajia OMPEACTUTh THIT BBITYKIOCTH rpaduka JaHHOW (YHKIWHU: €CIH B
JTAaHHOM WHTepBasie f "(x)> 0, To rpadux byHkMu f (x) SIBJISIETCS. BBIITYKJIBIM BHU3, €CIIU

xe f"(x)<0,To rpaduk dysximu f(x) sBASETCA BBITYKIBIM BBEpX.
4. Jlnsg xaxaod KpUTHUECKOW TOYKH BTOPOTO PO/ YCTAaHOBHUTH HaJMUUE Tepernda rpaduka:
ecmn dymkuus f(x) HempepbiBHA B TOUKE X, M TPH TEPEXOj€ Uepe3 TOUKY X, 3HAK

POU3BOIHON [ ”(x) MEHsEeTCsA, TO Touka M, (x0 s f (xo )) SBIISICTCSA TOUYKOM meperuba rpaduxa
dysxumn f(x); ecmm 3mak f"(x) He MeHsieTcs, T0 B Touke M, (x,; f (xo )) neperuoa
rpaguka Her.

8. Acumnmomut cpagpuxa
VpaBHeHHE BEPTUKAIbHONW ACHMITOTHI UMEET BUJ X =X,, €CIM X, — TOYKa  pa3pbiBa

BTOpOro pojaa GyHKIuu f (x) , TO €cTb lim f (x)= ©.

) X
VYpaBHEHHE HAKIOHHOW acUMMTOTHI WMeeT BuUI Y =k-x+b, rre k= llmi) ,
X—»00 x
b=Ilim ( f (x)— k- x) (mpu k=0 acuMnTOTA SIBISIETCS TOPUIOHTAIBHOM).
X—>0
9. Hynu ¢yukyuu f (x) — O9TO KOpPHM YypaBHEHUS f (x) =0 (910 abcumccsl TOUYEK

nepeceueHus rpaduka GyHKIUH ¢ ochlo abcuucc). Ecnu ypaBHenue f (x):O pemaercs TOJNbKO
rpauuecku, ITOT MyHKT MPOITYCKAIOT.

10. Humepeanwl 3naxonocmoancmea ynKyuu

WHTepBai 3HAKOMIOCTOSHCTBA (PYHKIMH (x) — 3TO TPOMEKYTOK, JJIsI BCEX TOUYEK KOTOPOTO
3HAYCHHUS (YHKIIUH MMEIOT OJUH W TOT e 3HaK. VIHTepBaibl 3HAKOMOCTOSHCTBA (BpyHKIWMH f (x)
HaxopsT, perast HepaserctBa f(x)>0 u f(x)<0.

11. Hccneoosanue ghynkyuu npu x — +oo

Ecnu o6macte onpeneneHus pyHKIUU — OECKOHEUHBIN MPOMEKYTOK, TO HYKHO BBIYUCIUTD
npenensl b, = lim f(x) u (umu) b, = lim f(x).

X0 X——0

12. ITocmpoenue zpaguxa hynkuyuu
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[Tpu moctpoenun rpaduka odsa3amenbHo HYKHO YUECTh TOUYKH pa3pbiBa (YHKIUH, TOUYKH
IKCTpeMyMa (QYHKIUHU U TOYKHU Tepernda rpadpuka.

Jlnst 6onee TOYHOTO MOCTPOCHNUS TpadrKka MOKHO BBIYUCIUTH KOOPAWHATEI  HEOOXOMMOTO
KOJIMYECTBA €T0 TOYEK, UCIOJIb3Ysl ypaBHEHHE (DYHKIIHH.

3ameuanue 1. Ecnu QpyHKIUS BCCIeayeTcs ¢ LENbI0 OCTPOSHUS rpaduKa, TO MepeurciIeHHbIe
BBIIIC ITyHKTHI MOKHO paccMaTpuBarh B JFOOOM IMOPSIIKE, KOTOPBIN Hpencraisiercss Bam Hanbomnee
1enecooopasHpiM. HeKoTophIe IyHKTHI B CHITy UX OYEBHIHOCTH WITH, HA00OPOT, CJIOKHOCTH, MOYKHO HE
paccMatpuBaTh. VICKITFOUEHHE COCTaBIISICT HAXOXIICHUE 00JacTH onpeeieHuss PyHKIUU. DTO MyHKT
MIEPBBIA B JTFOOOM UCCIICIOBAHUH (YHKITUH.

3ameuanue 2. MHOrO TpHMEpOB HUCCIEAOBaHUS (DYHKIMI MOXHO HalauTe B y4yeOHHKAX,
YKa3aHHBIX B CIIMCKE JIUTEeparypbl, win Ha caitax B MutepHere. CornacHo TpeboBanusm DI'OC,
CTYJICHT KOJUIe/PKa 00s3aTeNbHO JOJDKEH YMETh HCCIIeI0BaThb MHOTOWIEH TpeTbeil creneHu. Takue
MPUMEPBI Mbl U PACCMOTPHM.

IIpumep 1. Vccnenopath Qpynkiuoo  y=x" —12x (0 MOJTHOH cXeMe) M TOCTPOHTH €€
rpaduk.

Pewenue

1. Oénacmy onpedenenus bynxmm: D(y)= (—oo+00).

2. Henpepvisnocms. Tax Kak neppast IpoussonHas GpyHkiuu )’ =3x° —12 onpenenena npu
xe (— oo;+oo), TO NaHHask QyHKIUS HEPEPHIBHA TIPH X € (— oo;+oo).

3. Ilepuoouunocms. OyHKIUSA HE SABIAETCSA NEPUOJUYECKOM, T.K. TPUTOHOMETPUUYECKUX
(GyHKIMI B €€ ypaBHEHUU HET.

4. Yemnocmo-neuemnocms.
Tak kak f(x)=x*—12x, 10 f(~x)=(-x) —12(~x)=—x’ +12x = —(x3 —12x): —f(x).
Tak kak f(—x)=—f(x), To byHKuMs sABIAETCA HEUCTHOL.

Ortcrona ciemyet, 4to Tpaduk GyHKIUH CUMMETpUYEeH (caM ce0e) OTHOCUTEIBHO OCH
OpIUHAT. DTO CIEAyeT YYeCTh PU MOCTPOSHUU TpaduKa.

5. Hynu ¢pynkyuu — 5TO KOpHU ypaBHEHUS | (x) =0.

Pemas ypasuenne x° —12x =0, nonydaem x(x2 —12)= 0, otkyzaa cnenyet, yto x =0 niu
x*=12=0, 10 ecThb x=i\/ﬁ=i2\/§.

Hymun pmanHOM QyHKIMU: X, = =NE) , X,=0, x;= 243 - 510 abGemmcchl  Touek
nepecedeHus rpaduka GyHKIMH ¢ OChIO abcIucc.

6. Humepeaivl 3HAKONOCMOAHCMEA

Tak xak f (x) =x—12x= x(x +24/3 Xx NE) ), TO, ONpENeNsii 3HAK TPOU3BEACHUS

b (x +24/3 )(x —243 ) METOAOM MHTEPBAIOB, MTOJTYYAEM:

x Fo2v3)  —243  (2430) 0 (023) 243 (23:4)
3Hak f (x) - 0 + 0 - 0 +
7. I/IHmepeaJlbl MOHOMOHRHOCIU U MOYUYKU IKCMPEMYma
HaiiileM  KpWTHYeCKME TOYKHM TIEPBOrO  pOJa, pPEUIMB  YPAaBHEHHE y'=0:

/
¥ =(-12x) =3x* 12 = 3x° —12=0 = 3(x*~4)=0 = ¥ =4 = x=-2,x,=2.

KpuTtndeckumu Toukamu mepBOro poja pazo0beM 00JacTh ONMpeeieHnus Ha UHTepBaibl. B
KaXJIOM M3 HUX HaWJIeM 3HaK MEPBOM IPOU3BOJIHOU y' =3x>-12. Pesynbprarel npeacraBum B
BUJIE TAOJIUIIBI:

X (—o0,-2) ) (-22) 2 (2,400)
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f '(x) + 0 — 0 +
f (x) — max ~a min -

Bb1600b1: DyHKIMS BO3PACTACT HA MPOMEKYTKAX (—00,—2) 1 (2,400), yObIBACT Ha MPOMEKYTKE
(-2:2);

x=-2 — ToYka MHHHUMyMa QYHKIHUH, [ (— 2) = (— 2)3 -12- (— 2) =16, A(— 2,1 6)— TOYKa
rpaduka GyHKINH, COOTBETCTBYIOIIAS TOYKE MUHUMYMA;

X =2 — ToyKa MakcuMyMma (QyHKUUH; f (2) =2"-12-2=-16, B (2;—16)— TouKa rpaduka
(YHKLNHU, COOTBETCTBYIOIIAs TOYKE MAKCUMYMA.

8. Humepeanwl epinyknocmu u mouku nepezuba zpaguxka

,
Haiiiem BTOpyt0 IPOM3BOHYIO JAaHHOM QyHKIMK: )" = (3 x° — 12) = y"=6x.
Haiijiem KpUTHYECKHE TOYKH BTOPOTO POJia, ISl 4ero penmm ypasraenue )" =0.
[Momyuaem: 6x=0 = x;=0.

Kpurrueckoli TOuko# BTOPOro poja pa3o0beM 00J1acTh Onpe/ieieH s Ha HHTepBajbl. B

KaKJIOM U3 HUX HalijleM 3HaK BTOPOM MPOU3BOIHOM )" = 6 .

PeSy.]’IBTaTbI npeacTaBuM B BUJIC Ta6HI/IHLI:
x (= o0,0) 0 (0,+0)
/"(x) - 0 +
I'padux f (x) /_\ [eperu6 \\/

Bu1600wi: rpaduk GyHKIIUU SBISETCS BBIMYKIBIM BBEPX (BBIMYKIIBIM) Ha HHTEPBAJIE (— oo;O)

W BBITYKIIBIM BHH3 (BOTHYThIM) Ha uuTepBane (0,+00).
x =0 — alcmucca Touku neperuda rpaduka; f (O) =0"-12-0=0.

Touka O(O;O) ABJISIETCS TOUKOM meperuda rpaduka QyHKIUH.

9. Hccneooeanue pynkyuu npu x — oo
lim f(x)z lim (x3 —12x)= —o0, [lim f(x)z lim (x3 —12x)= 400,

X—>+0
10. Acumnmomeut cpaguka

BeprukanpHbIX acumnror rpaduk He MMeeT, TaKk Kak TOUYEK pas3pblBa BTOPOTO poja y
(YHKLIMU HET.

. ) X
VpaBHEHHE HAKJIOHHOW aCHMMOTOTHI HMeeT Bui y=k-x+b, tae k= llmi) ,
X—>0 x
b=lim(f(x)~k-x).
X—>00
Haxj1oHHBIX ACUMIITOT y rpaduka TOXE HET, TaKk KakK
3
. X .ox—12x .
k= llmi) =lim————= llm(x2 - 12)= 0.
X—>00 x X—0 x X—0

11. IlTocmpoenue cpagpuxa

ITpu noctpoeHunu rpaduka ciaeryer yuecTb BCe pe3yIbTaThl HCCIIEJOBAHUS.
Touku, COOTBETCTBYIOIIME TOYKAM HKCTpeMyMa (YHKIMH, U TOYKH Ieperuda rpaduxa,
HallJICHHbIE BBILIE, HY>KHO MIOCTPOUTH 0 UX KOOPJUHATAM.

Toukn (ir 2.3 ;O) nepeceueHus: rpaguka ¢ OCbl0 aOCIUCC MOYKHO MOCTPOHUTH TOJIBKO

NpUOJIMKEHHO, YYUTHIBAsI, YTO 23 ~346.
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[Ipu HeoOXomuMoCTH uisi Oojiee TOYHOTO TOCTPOEHHUs TpaduKka MOXKHO BBIYUCIUTH
KOOPJIMHATHl HECKOJIBKUX €ro TOYEK, WCIOJb3ys ypaBHEHHE (YHKIUH. Hanpumep, MoxkHO
COCTaBHUTbH TAOJHILY:

X -4 -3 -2 -1 0 1 2 3 4 5
y -16 9 16 11 0 -11 -16 -9 16 65

Teneps noctpoum rpaduk (puc. 1).

y
A
N 16 Y
23 E C X
) 3 C
X
1
-16
Puc. 1 Puc. 2

Ipumep 2. ViccnenoBats GyHKIu0 y=—x" +3x° —3Xx+4 Ha MOHOTOHHOCTb U SKCTPEMYM,
BBINYKJIOCTh U TOUKH neperuda rpaduka. [Toctpouts rpaduk GpyHKInU.
Pewenue
1. Haiinem obnacts onpenenenus GyHKIUU: D(y) = (— oo;+oo).
2. Jlns wuccrnenoBaHus (DyHKIMM HAa MOHOTOHHOCTH M JKCTPEMYM HaWIeM ee MepBYIO
Npou3BOAHYI0: ' =—3x" +6x—3=-3 (x2 —2x+ 1) = 3(x—1).
Tak kak )’ <0 m0pH BCeX JCHCTBUTENBHBIX 3HAUYCHHUSIX apryMEHTa X , TO AaHHAsk QyHKIHs
yOBbIBaeT Ha MPOMEKYTKE (— oo;+oo).
3ameuanue. Kputnueckas Touka epBoro poga x =1 He sBISETCA TOUKOH SKCTpeMyMa, HO
MIOCKOJIBKY y’(l): 0, To KacaTeynbHas K rpa@uKy B COOTBETCTBYIOIIEH €ro TOUKE MapajiesibHa OCH
abcrucc. JTo cieayeT y4ecTh PU MOCTPOESHUH rpaduka.
3. Jns uccnenoBanusi GyHKIUU Ha BBIIYKJIOCTh U Neperud rpaduka HaljieM ee BTOPYIO
IPOM3BOMHYO: V' = (— 3x* +6x— 3)= —6x+6 =—6 (x-1).
y'=0 mpu x=1, T0o ecThb Touka x =1 SBISETCS KPUTHYECKOW TOYKOWU M TEPBOTO, U
BTOPOTO pOAa.
Touxoii x =1 pazobbeM 00IaCTh ONpEEICHUs] Ha MHTEPBAIBL. B KayK7I0M M3 HUX HaiieM 3HaK
BTOPO# POM3BOIHON )" = —6(x — 1) .
PesynbraTel mpecTaBUM B BUJIE TaOIHUIIBL:
x (—o0;—1) 1 (= 1+00)
/") + 0 -

I'padux f (x) v IMeperu6 m

Buwisoowi:
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DYHKIHS OTpEIEIeHa M HEMPEPhIBHA PH X € (— 00;+00) .

DyHKIHS yOBIBACT HA IPOMEKYTKE (—00,400), TOUEK IKCTPEMyMa HeT.

I'paduk QyHKIMM SBISETCS BBITYKIBIM BHU3 Ha IPOMEXKYTKE (— oo;l), BBIIYKJIBIM BBEPX Ha
MIPOMEKYTKE (1;+oo); x =1 — abcuucca Touku nepernda rpaduka.

JInst moctpoeHus rpaduka Hy>KHO BBIYMCIUTH 3HAYEHUS JaHHOM (YHKIMM B TOUke X =1:
y(1)==1 +3-1-3-1+4=3.

C (l,‘3) — Touka meperuba rpaduka ¢GyHKIMH, KacaTelbHas K TpaQuKy B STOW TOUKE

napajesibHa OCH abcLucc.
MoXHO TaKke HaauTe npeaen GyHKIUU Ipu X —> 00

lim(—x3 +3x* —3x+4)=+0m, lim(—x3 +3x? —3x+4)=—oo.

X—>-0

Teneps MOKHO TOCTPOUTH Ipaduk GyHKIUU (pHC. 2).

3aoanus 011 camoCcmoaAmeIbHoO20 PeuleHus

Hccnenyiite GyHKIHIO ¢ TOMOIIBIO TIPEAETIOB U IMPOU3BOJHBIX U TIOCTPONTE €€ TpaduK.

Bapuanm 1 Bapuanm 4 Bapuanm 7 Bapuanm 10
y=—x>+6x2+11 y=x>-75x+14 y=-x +12x" -8 y=—x>+48x+20

Bapuanm 2 Bapuanm 5 Bapuanm 8 Bapuanm 11
y=x>+3x? —9x+1 y=—x—6x*+15x-8  y=—x+3x"+9x+10 y=—x-9x*+21x—-8

Bapuanm 3 Bapuanm 6 Bapuaum 9 Bapuanm 12
y=—x+3x>+45x-2  y=x’+9x?+15x-2  y=x"+3x>—45x-2 y:x3+6x2—15x—16

Ilpakmuueckoe 3anamue 6
IlpuMeHeHNe MPOM3BOAHBIX K PelIeHUI0 TNPUKIAIHBIX 3aJa4 HAa HaXO0KIeHue
HauO0O0JIbIIUX U HAMMEHbIINX 3HAYeHUH QyHKIMI

I. Haxoscoenue naubonvumux u HauMeHbWUX 3HA4YeHU YYHKUUU HA OAHHOM RPOMENCYMKe

MBI paccMOTpPUM JIBa CiTy4asi, B KOTOPBIX TapaHTUPYETCs CYIIECTBOBaHUE HAMOOIBIIEr0 TN
(M) HauMeHbUIET0 3Ha4YeHHs] (QYHKIUM Ha JaHHBIX MPOMEXYTKax. Bo BCEX OCTaJbHBIX CIydasx
TpeOyeTcsi 3HAaUUTEIbHO OoJiee 1eTalbHOE HCCIel0BaHHe.

Cnyuaint 1. Ecnu QpyHKIUS HETIpephIBHA HA TaHHOM MTPOMEXYTKe (HEBAXKHO, 3aMKHYTOM WJIH
HE3aMKHYTOM) U UMEET Ha 9TOM NPOMEXKYTKE €AMHCTBEHHYIO TOYKY KCTPEMyMa X, , TO 3HAUEHHUE

f(xo) ABIACTCA HAMMCHBIIMM 3HAUYCHUCM (bYHKHHH Ha JaHHOM IPOMCXKYTKE, €CIM X, — TOYKa

MHWHUMYMa, U HaI/I60J'IBIJ_II/IM, €CJIN X, — TOYKa MaKCHMMYyMa.

3ameuanue. ViccnenoBanvie pyHKIMU B 3TOM CiTydae MPOU3BOAUTCS TaK JKe, KaK HCCIICI0BaHUE HA
9KCTPEMYyM.

Ilpumep 1. Haiitn HanOonbliee 3HaueHUe (QyHKUUU f (x)=—x4 +32x—7 Ha TPOMEKYTKE

(oo, +00).
1. D(f): (—oo;+oo).
2. f/(x)=(-x* +32x-7) =—4x*+32.
3. f '(x =0 = —4xX’+32=0 = x =8 = X; =2 — KpHUTHYECKas TOYKa IEPBOrO poja
TAHHOM (DYHKIHH.

4. f"(x)=(-4x*+32) =—4-3x* =—124%, f"(2)=—12-27 =—48.
Tak kak f '(2) =0 u f "(2) <0, To x=2 — TOYKa JIOKAJFHOTO MaKCHMyMa JaHHOU
¢yskimu. ITockonbKy APYruX TOYEK 3KCTpeMyMa Yy (yHKIMU HET, TO B TOYKe X =2 (yHKIHA
INPUHUMAET CBOE HaubombIuee 3Hauenue f, ., = f (2) =-2"432.2-7=-16+64—7=41.
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Omeem: HanbGoinbllee 3HadeHUE QyHKkuun f, =41 opu x=2.

Cnyuan 2. Eciu ¢(yHKOUS HeNpepplBHA HA 3aMKHYTOM IIPOMEXYTKE, TO Ha 3TOM
IIPOMEKYTKE OHAa MMEET U HauMEHbIlIee, 1 HauOoJIblllee 3HAYEeHUs, IPUYEM TH 3HaUCHUs PYHKLUA
IIPUHUMAET WIM Ha KOHLAX MPOMEXYTKA, WIM B TOYKAX JKCTPEMyMa, IPHUHAMIEKAIIMUX ITOMY
IIPOMEXKYTKY.

B 3TOM Ciiyyae MOXKHO MCIIOJIB30BATh CIELYIOIIUN aITOPUTM.

1. Haiitu obnacte ompenencHuss GyHKIUHA. Y OCAUTHCS, YTO JAHHBINH MPOMEXKYTOK SIBISETCS
MOJIMHOXKECTBOM 00JIaCTH OTIPE/ICIICHUH.

2. HaiiTi mepByr0 MpOU3BOIHYIO JAaHHOUN (yHKIIUU.

3. HaiiTi xpuTH4eckne TOUYKH MEepBOro poja MTaHHOH (yHKIMU. BeiOpaTh Te U3 HUX, KOTOpBIE
MIPUHAJUIEKAT JAHHOMY IIPOMEXKYTKY.

4. BpUUCTUTH 3HAYCHUS (QYHKIMUM B BBIOPAHHBIX KPUTHYECKMX TOYKAX M Ha KOHIAX
MIPOMEXKYTKA.

5. V3 HaiiieHHbIX 3HaueHUi QyHKIMH BEIOpaTh HanOoJbIee 1 HaUMEHBIIIEE.

3amevanue. Ecau Ha JAaHHOM MMPOMECIKYTKE KPUTUUCCKUX TOYCK Yy (1)YHKI_II/II/I HCT, TO HY)KHO
HAWTH €€ 3HAaUCHUS TOJIBKO Ha KOHIAaX NMpoMEKKyTKa.

Tlpumep 2. Haifi HarMeHblIIee ¥ HaLOOIbLLIeE 3HAYCHHS (DyHKIH | (x) =x* —8x” +5 Ha npoMeKyTKe

[-1,3].

Pewenue
1. D(f)=(=o0;+), mostomy [-1;3]< D(f).
2. f'(x)= (x4 —8x? +5)' =4x’ -8-2x+0 = f'(x)=4x’—16x.
3. f1(x)=0= 4x’ —16x=0 = 4x(¥* —4)=0 = 4x(x+2)(x-2)=0 = x, =2, x, =0,
X; =2 — KPUTHUYECKUE TOYKHU NIEPBOTO POJa JAHHON (DYHKIUU.
[IpomexyTky [—1;3] NPUHAUIEKAT TOUKU X, =0 1 x; =2.
4. f(~1)=(-1)" -8-(-1f +5=1-8+5=-2,
7(0)=0*-8-0+5=5,
f(2)=2*-8-2? +5=16-32+5=—11,
f(3)=3*-8-3+5=81-72+5=14.
Omeem: HauMeHbllee 3HadeHue Qynkuum f, =-11 mnpu x=2, Haubombluee

3Hauenue Gpynkuun  f, =14 mpu x=3.

3ameuanue. B nanHOM ciydae HauOoibliee 3HaueHME (DYHKIUS NPUHUMAeT Ha KOHIIE
IPOMEXKYTKA, & HAUMEHbIIEE B €r0 BHYTPEHHEH TOUKE (3TO TOUKA JIOKAJIbHOTO MUHUMYMa).

I1. Ilpumepsl pelieHUs NPUKIAIHBIX 32124

Ilpumep 3. Haiimre Tpu MOJIOKUTENTBHBIX YMCTIA a, b ¥ ¢, BTOPOE U3 KOTOPHIX B YETHIPE paza OoJbIIe
MIEpPBOro, CyMMa BCeX Tpex umcen paBHa 60, a X MPOM3BECHHE SBISETCS HAUOOMBIIINM U3 BO3MOYKHBIX.

Pewenue. Tlycte a=x. Torma b=4x, c=60—(a+b)=60—(x+4x)=60-5x, a
npoussenenne abc = x - 4x - (60 — x). O603Haunm 310 Mpon3Benenne P(x).

ITockonbky Bce yncia a, b M ¢ MoJI0KUTENbHBIE, TO HU OJHO U3 HUX HE MOXKET OBbITh OOJIbIIIEe
UX CYMMBI, TO €CTh BbINOJIHsAETCA ycnoBue 0 <x <60.

Takum o0Opa3oM, 3amada cBegach K HAaXOXKAEHHIO TAaKOTO YHUCIAa X, 4TO (yHKLIUS
P(x)=x-4x-(60—5x) mmeer mamGompinee 3HaueHme Ha mpomexytke (0;60). HccmemoBamue
IPOBOJMTCH, KaKk B IpuMepe 1.

1)  HaifigzeM  npouM3BOAHYI0O  dToH  (pyHKIMM: P(x)=240x" —20x° =

P'(x)=240-2x-20-3x" =
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P'(x)=480x — 60x”.
2) Pemmum ypasuenne P'(x)=0. onyuaem: 480x —60x> =0 = 60x-(8—x)=0=x, =0,
x, = 8. IIlpomexyTky (0;60) IPUHAJIEKUT TOJIBKO YUCIO X, =&.

3) UtoOsl y3HaTh, AABIAETCA JIM TOUKA X, = 8 TOUKONW MUHMMYyMa U MaKCUMyMa, HalieM P"(S) .
ITomyuaem:

P'(x)= (480x —60x” )’ =480-1-60-2x, WJIN P"(x)=480—-120x. Torna
P’(8)=480-120-8 = —480.

4) Tak xak P'(8)=0 u P"(8)<0, T0 x=8 — Touka makcumyma Qymkmanm P(x). A
nockobKy y (bynkiu P(x) Ha mpomexytke (0;60) Apyrux TOYek SKCTpeMyMa HET, TO B TOUKE

x =8 3Ta QyHKUMS TPUHUMAET HauOOoJIbIIee 3HAYCHHUE.

Takum oOpa3oM, npousBeneHUe uucen @, b m c¢ Oydger HauOONBIIMM TpH a =X =8,
b=4x=4-8=32, c=60-5x=60—-5-8=20.

3ameuanue. B ycnoBuu 3ai1aun He TpeOyeTcst HAUTH 3HAYCHUE TIPOU3BeACHUsT abc . MBI ero
HaWeM I MOJHOTHI KapTUHBL: abc =8-32-20=5120.

Omeem: Nipou3BeNIeHUE Yucen a, b u ¢ umeer HanOoJbliee 3HadyeHue abc =5120 npu a =8,
b=32,c=20.

Ilpumep 4. I'vnoteHy3a MpSMOYTOJIBHOTO TPEYroibHUKa nmeeT Hy ¢ = 20 . [Ipu kakux mmHax

KaTeToB @ U b TIOIIa/Ib TPEYTOIbHUKA Oy/1eT HanOOIbIIeH U3 BO3MOXKHBIX?

Pewenue. TTycts a = x . Tlo Teopeme Iudaropa Haxomum: a° +b° =c*, wm x° +b*> =20,
Torma b> =400— x>, b=+/400—x" .

[Tnomanps MPSMOYTONIBHOTO TPEYTrOJIbHUKA MOXKHO BBIYUCIUTH 10 (dopmyne S =0,5ab .

Mosnyuaem: S =0,5x-1/400—x> , wiu S =0,5-4/x° -i400—x2 i: 0,5-1/400x> — x* .

Tak kak QyHKIMSA Jx sBaseres BO3pacTalOIIEl Ha NPOMEKYTKE (0;+oo), TO (YHKIUA

S (x)z 0,5-v400x”> —x* npuHMMaeT HamGONBIIME 3HAYECHHSA B TEX XK€ TOUKAX, UTO M (hyHKIHS

f(x) = 400x° —x*.

W3 reoMeTpruecKux cooOpakeHHi sIcCHO, 4yTo x >0 (3T0 mmHa oTpe3ka) u x < 20 (karet
BCET/Ia MEHBIIIC TUTIOTCHY3bI).

Takum o0pa3om, 3amada cBenach K HAaXOXKICHHWIO TaKOTO 4YWCIA X, YTO (YHKIUSL
f (x) =400x> —x* wuMeer Hambonbiree 3HaueHme Ha mnpoMmexyTke (0;20). Hccnemopanue
IPOBOJIUTCS, KaK B mpuMepax 1 wiu 3.

1) Haiinem npousBognyro ¢GyHKIUUM f (x) =400x° —x*: f '(x) =400-2x—4x’, wum
() =800x —4x° .

2) Pemmm ypaBHEHUE f'(x) =0. IMomyuaem: 800x —4x’ =0 = 4x- (200 - x2)= 0=x=0
um 200— x> =0. Tak kak x >0, To u3 ypaBHenus 200 —x° =0 maxomum: x° =200, x = +4/200,

x=10v2 .

Touka x =102 MIPUHAJUIEKUAT IIPOMEKYTKY (0;20).

3) UroOsl y3HATH, ABISETCA JIU TOUKA X = 10+/2 Touxoit MUHHMYyMa U MakCUMyMa, Haijiem
7(ov2). TMonyuaem: £(x)=(800x —4x>) =800-1—4-3x> =800—12x>.
771052)=800-12- (1052 ] =800-12-200 = ~1600.
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4) Tak kak f '(1 02 )= Owu f ”(1 02 )< 0,To x=10v/2 —Touxa Makcumyma QpyHKIuu f (x)
. A TIOCKOJBKY y QpyHKIUH f (x) Ha IIPOMEXKYTKE (0;20) JAPYTUX TOYEK DKCTPEMYyMa HET, TO B TOYKE

x=104/2 sra GyHKIUS TPUHUMAET HanOOJIbIIIee 3HAYCHHE.

leO\/E

[Ipu

b=1/400— (1052 =+400—-200 =~/200 =1012

$=05-a-b=05-104/2-10/2=05-100-2=100.

MOJTy4YaeM: a=x=102 ,

Omeem: TIOIIAb TPEYTOJbHUKA UMeeT HauOombiiee 3HaueHue S =100, ecnu ero KaTeThl

UMEIOT JUIMHBL a = b = 10\/5 )

3aoanusn 013 camocmoamenbHo20 peuieHus

Bapuanm 1
1. Haiitu HanOobIee 1 HauMeHbIIEee 3HAUCHUI

dynkmum y=—x" +6x° +11 Ha oTpeske
[— 1;3].
2. CymMa IByX NOJIOKUTENBHBIX YUCell paBHa 18.

Haiinute Hanboiipliee U3 BO3MOKHBIX 3HAUECHUH
HX IPOU3BEACHUS.

1.

2.

Bapuanm 2
Haiiti HanOobliee 1 HaUMEHBIIIEE 3HAYECHUS

byHKIMU Y = x° +3x* —9x+1 Ha oTpeske
[-2:2].
CyMMa KaTeToB MPSIMOYTOJIBHOTO TPEYTOJIbHUKA

paBHa 16. HaiinuTe HauMeHbIIee U3 BO3MOKHBIX
3HAYEHUH €T0 TUIIOTCHY3hbI.

Bapuaum 3
1. Haiiti Hanboubliee 1 HANMEHbIIEE 3HAYCHUS

dynkmum  y=—x’ +3x” +45x—2 Ha oTpeske

[— 1;3].
2. Ilnomanp npsiMoyrosibHUKa pasHa 36. Haiinure

HaWMEHBIIIEE U3 BO3MOXKHBIX 3HAUCHUH €0
repuMeTpa.

Bapuanm 4

. Haiitu nanOosbiiee ¥ HauMeHbIIEe 3HAYEHUS

dyukumn Y = x> —75x+14 Ha oTpeske [— 2;6].

. HpOI/I3BeI[eHI/Ie ABYX IOJIOKUTCIIbHBIX YUCECII

paBno 100. Haiimute HaumeHblee U3
BO3MOJKHBIX 3HAYEHHUH UX CYMMBI.

Bapuanm 5
1. Haiitn HanGonplee 1 HaMMEHbILEe 3HAYCHHUS

dynkmum y =—x’ —6x” +15x—8 Ha oTpeske
[-2:1].
2. Ilepumetp npssMoyrosibHYKa paBeH 28. Haliaure

HanOONbIIIee U3 BO3MOKHBIX 3HAYCHUH €ro
JuaroHaiu.

2.

Bapuanm 6

. HatiTu HanOombiiee 1 HAUMEHbIIIee 3HAUCHUS

dyskimmm y=x° +9x” +15x — 2 Ha oTpeske
[-2:3].
[lepumeTtp npsimoyronbsHuKa paseH 12. Haiinure

HanOOJIbIIEE U3 BOZMOXKHBIX 3HAUYECHUH €0
IUTIOIA N,

Ilpakmuueckoe 3anamue 7

Boruncienue HEOMPEIACJCHHBIX U ONIPEACJICHHBIX HHTEIrpajaoB

Teopemuueckue ceeoenusn

Heonpeoenénunvim unmeepanom ot GyHKIHHA f (x) Ha MHTEpBaje (a;b) Ha3bIBACTCS

MHOECTBO BCEX MEpPBOOOpa3HbIX (GyHKIMH f (x) Ha 3TOM HHTEpBaJie, TO €CTh TaKUX (YHKIH,

MIPOM3BOIHBIE KOTOPHIX paBHBI QYHKIHHA [ (x) .

Tak Kak Ir00BIC ABC HepBOO6p8.3HBIC JTaHHOM (bYHKI_II/II/I OTIIMYAKOTCA ApYyTr OT Apyra TOJIbKO

IIOCTOSAHHBIM  ClIara€MbIM, TO

J. f(x)dx = F(x)+C,ecmun F'(x)= f(x), C=const (310 cuMBOIMYECKas 3aTHCh

oTmpeseNneHus).
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Ha mnpakTtuke ©npH BBIUUCIEHUH HEONPEAEICHHOTO MHTErpaja 4YacTo MCIOJIb3YIOT
IIPUBEJICHHBIC HUKE CBOMCTBA!

(1) J.c-f(x):c-'[f(x)dx,emm c = const
@ [+ A= [ fi(x)dx+ [ f(x)dx

Omnpenenenue onpedeneHHo020 uHme2pala 31eCh He TPUBOIUTCS, IOTOMY YTO Ha MPAKTUKE
IPU €r0  BBIYMCICHUH UCTIONB3YETCS HE Olpeiesienue, a ¢popmyna Heromona-Jleiibnuya:

[ /o= F(x)

= F(b)-F(a)

Q).

Ota Qopmyna crpaBeainuBa, ecad QyHkuus f (x) HeTpephIBHA HA OTPE3KE [a;b] uF (x)—
oJlHa U3 €€ epBOOOPaA3HBIX HA 3TOM OTPE3KE.
[Ipu BBIYMCIIEHUU KaK HEOINPEICIICHHBIX, TaK W OINPENEICHHBIX WHTETPAJIOB UCIOIb3YIOT
MPHUBEICHHYIO HIDKE TaOIUITy TePBOOOPA3HBIX.

Ilepsoobdpasnbie HeKOMOPBIX ITIEMEHMAPHBIX PYHKYUTL

HanHas TepBooGpasHast Jlarnas [TepBooOpa3Has Hlanas ITepBooOpa3zHas
hyHKITUSA r (x) (byHKIUSA r (x) GyHKIUS r (x)
/() /() f(x)
1 2 2 9 1
1 X 2 Z.xr=Zxx —cigx
x? =/x 3 3 sin® x
4
1 =
¢, ¢ =const c-X o =ix %-x3 :% xix 1gx —ln|c0sx|
xp+l
x?, p#-1 Y e e* ctgx ln|sinx|
_ x’ a’ a’ ! arcsinx
r=x 2 a>0a#1 na 1— x2
s x? ) B 1
X — sinx cos X 5 argigx
3 1+x

3 x! coSs X j 1 in

X z sinx — arcsin—

4 a —x a

4 1 / 1 1 1 X
X =— n|X| — lgx 5 _arctg_
X cos” x a” +x a a

Memoout éviuucienus unmezpanos

OCHOBHBIX MCTOJ0B BBIYMCIICHHUA H€0np€0€ﬂeHHblx unmeepanose Tpu: HCHOCPECACTBECHHOC

HHTCTPHUPOBAHUC,

HHTCTPUPOBAHUC

HOJACTaHOBKOM

(MeToiO0M

3aMCHBI

NepPEMEHHOI)

u

HHTCTPHUPOBAHUC T10 YacCTAM. B ciooxHBIX ClIydasx IMPUXOAWUTCSA IIpHW BBIYUCICHUUW HWHTETpajia

HCIIOJB30BaTh BCC OTH MCTOIEI.
OCHOBHBIX METOJ0B BBIYHMCIICHUA onpe()eﬂeHHbzx unmezpanoe TOXKEC TPU. HHTCTPUPOBAHUC

(HenocpenctBeHHo) 1o ¢opmyie HproTona-JleiiOHuma,

MHTETPUPOBAHUE TI0 YACTSM.
Buiuucnenue neonpedenennozo unmezpana HENOCPeOCHEEHHBIM UHMEZPUPOCAHUEM

HHTCTPUPOBAHUC MOACTaHOBKOM U
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Henocpedcmseuuoe UHmezpupoeanue — 3T0 TaKkou MCTO/] BBIYHCJICHUA HCOMPEACTICHHOT'O

WHTETpaJia, TPU KOTOPOM JAaHHBIM MHTErpajd CBOASAT K anreOpanyeckoil cymMme TaOIMYHBIX
HWHTETPAJIOB ITyTEM MPeoOpa30oBaHus MOABIHTETPATIbHON (DYHKIIMK M pUMEHEeHHs CBOUCTB (1) u (2).

IlIpumep 1. BbruvciauTh UHTETpa _[ (3x2 +12x— 4)dx .

Pewenue.

[ (3?12~ 4)dx = [3x%dx + [12xdx + [ (~4 ) dx =3[ xdlx + 12 xdx — 4] 1- dx =

3 2
=3 12 4x+C=x +6x7 —dx+C.

Omeem: I(sz + 12x—4)dx =x" +6x> —4x+C.

Ilpumep 2. Beruncinute MHTETpal IS Y37 dx .
45"
[n45

+C.

Pewenue. ISX 3 dx = ISX -(32 )x dx = J.Sx 9% dx = '[(5-9))‘ dx = _[45x dx =

45"
n45

+C.

Omeem: JS" 3 dx =

cos2x
Ilpumep 3. BeraucnuTh UHTErpaji I—.dx.
cos x +sinx
2 .2 . .
cos2x cos” x—sin” x (cos X+ Smx)(cos xX— smx)
Pewenue. I— dx = I

cos X+ Sinx

dx =

de=|

coS X+ Sinx cosx+sinx

= Ucosx—sinx)dx:J.cosxdx—J.Sinxdx:sinx—(—cosx)+C:Sinx+cosx+C.

cos2x .
Omeem: I—dx =sinx+cosx+C.

cosX+sinx
Ilpumep 4. BerauciuTh HHTETpail J.(3 + tgzx)dx.

2

Pewenue. .[(3 + tgzx)dx = _[(2 + (1 + tgzx))dx = J.(2 +
cos” x

)dx=2x+tgx+C.
Omeem: j(3 + tgzx)dx =2x+tgx+C.

Buotuucnenue Heonpedeﬂeunozo unmezpaia HOOCMAHOBKOIL

AJ'IFOpI/ITM BBIUYUCJIICHUA HCONPCACICHHOTO HWHTCIrpaia MMOACTaHOBKOM paccMOTpUM Ha

KOHKPETHOM IIpUMepe (BCE pacCy A€HUs HOCIT 001U XapakTep).
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Ilpumep 5. Beraucnuts uHTeTpan J = I (3x2 + 5)7 -x-dx

Pewenue
1. BBeCTH HOBYIO IIEpEMEHHYIO: ¢ =3x" +5.

2. Haiitu muddepenunan HOBOM mnepeMeHHOU: df = (3)62 + 5) dx = (3 2x+ O)dx =
dt =6x-dx.

dt
3. VI3 monmy4eHHOro paBeHCTBa HAWTH TU(QepeHran crapoii IepeMeHHo: dx = o
X

4, HpOI/IBBCCTI/I 3aMCHY HCpCMCHHOfI 101 3BHAKOM MHTCIrpaJa:

J:J.(3x2+5)7-x-dxzjt7 -x-%:éjﬂdt.

8
Cie=teic
8 48

. . 1 1
5. BeraucauTe uHTErpans oT HOBOM NEPEMEHHOM: J = gjt7dt = g



6. [IponsBecTn 0OpaTHYIO 3aMEHY TIEPEMEHHOM B BBIPAKEHUHU TTEPBOOOPA3HOM:

J:Lt8+C:i(3x2+5)8+C.
48 48

7 1 8
Omegem: J = I(3x2 +5) -x-dx = —(3x2 +5) +C .
48
3ameuanue 1. Pemenue ynpaxxHeHusi 0€3 CIIOBECHBIX MOSCHEHUIN BBITIAIUT TaK:

t=3x"+5 = dt=(3x2+5)’-dx = dt=6x-dx = dx=? =
X

Le o] —(B3x*+5) +C.

J:j(3x2+5)7-x-dxzjt x____[tdt - e

. 1
3ameuanue 2. 3 paBeHCcTBa dt = 6x - dx MOXXHO Cpa3y HaAlTHU BBIpaXXEHUE X dx = gdt .

1 1 2 8
Torna J = |(3x> +5) -xdx= |t dt—— tdt=—-—+C=—3x"+5) +C.
j ) j I 6 8 48( )
Ilpumep 6. BoravicnuTh MHTETpas J.Lsﬁdx.
I +sin” x

Pewenue. t=sinx = dt=(sinx) -dx = dt=cosx-dx = dx=

cos x
cosx cosx
.[ j —j > =argtgt+C=arcigsinx+C.
1+ sin’ x 1+¢* cos’x 1+t
cos x _
Omeem: I—dx:arctgsznx+C.
1+ sin® x

Buvtuucnenue Heonpedeﬂeuuozo unmezpaia no wacmim

Ecnu noneiHTerpanbHas GyHKIUS SBISETCS MPOU3BEAECHUEM JABYX (YHKLHH, TO MHTErpaj
MHOTJ]a MOXHO BBIYHUCIUTH «I10 YacTsAM». VHTerpupoBaHHEM I10 YacTSAM Ha3bIBAETCSl BBIYUCIICHUE
UHTErpaia no popmyine

4) Iu(x) dv(x)=u (x)-v(x)—jv(x)~ du (x)
rae u(x) 51 v(x) — HenpepbIBHO nuddepeHupyemblie QyHKINU.
C nmomo1bio 3T0i (GOpMyJIIbl BEIUUCICHUE UHTErpala J.u(x)dv(x) CBOJUTCA K BBIYHCIICHUIO

UHTErpana I v(x)du(x). Tipumenerne MeTona IenecooGpasHO B TeX CIIydasx, KOTJA TMOCIIEIHHI

MHTETpaJl JIubo Mpole UCXOAHOro, 1100 eMy noao0eH. I1pu 3Tom 3a u(x) MpUHUMAETCST PYHKITUS,

KoTopass npu AupGepeHInpPOBaHNN YIIPOINAECTCS, a 3a dv(x) — Ta 4YacTh IOJBIHTErPAIBHOIO
BBIPA)KEHUS, UHTETPaJl OT KOTOPOU M3BECTEH MIIM MOXKET ObITh HalIEH.
Tak, npu BEIYUCIIEHNHY MHTErPaJIOB BUA jP(x) e“"dx, IP(x) sinxdx , jP(x) cos xdx , Tae

P(X) — MHOrouneH, clelyeT NPHHATH u(x):P(x), TOIJla COOTBETCTBEHHO dv( ) e dx,
dv(x)=sinxdx umn dv(x)= cosxdx.

IIpr BBIYMCICHMHM HHTErpajioB BHJA J.P(x) Inxdx, fP(x) arcsin xdx , _[ P(x) arccos x dx

crenyer mpuHsath cootBerctBenHo  u(x)=Inx, u(x)=arcsinx wm  u(x)=arccosx, a
dv(x)= P(x)dx .

Ilpumep 7. Bpruncouth uHTerpan: J = J.(6x - 5) sinxdx .

Pewenue. Tycts u(x)=6x—5, dv(x)=sinxdx.
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Cc=0

du(x)

Torna du(x):(6x—5)' dx = du(x)=6dx, v(x):jsinxdx:—cosx+C.

Tak xak B popmyie (1) HykHa Kakas-HHUOYIb onHA (YHKIHUS v(x), II0JIO’KUM, HaIpuMep,

, Tora v(x)=—cosx.

ITo hopmyne (***) Haxomum:

J= '[(6x —~5)sinxdx = (6x—5)(~cos x) - J(— cos x)6dx = (5—6x)cos x + 6_[ cos xdx =(5— 6x)cos x + 6x + (

Omesem: J =(5—6x)cosx +6x+C.
Ilpumep 8. Bopruncnuth unrerpan: J = I(7x3 +12x+ 5) Inxdx .
Pewenue. Ilyctb u(x) =Inx, dv(x) = (7)c3 +12x+ S)dx . Torma du(x)=(In x), dx =

1 4 2

=—dx, v(x):J-(7x3+12x+5)dx:7-%+12-%+5x+C. I[Ipu C=0 mnomyyaem
X

v(x):%x4 +6x° +5x.

J

=(2:3-7-3+5.3)-(2- 1 =7-1 +5-1)=(2-27-7-9+15)- (2= 7+5) = (54— 63+15)-0=6

30

[To popmyne (***) Haxoqum:

=lnx-(zx4+6x2+5x lnx—J. Z)c4+6)62+5)c labc= z)c4+6)c2+5x lnx—_[ Zx3+6x+5 dx
4 4 4 4

X

4 2
X

zx4+6x2+5x Inx— z-x—+6-—+5x +C= zx4+6x2+5x lnx—lx4—3x2—5x+C.
4 4 4 2 4 16

T 4 2 T 4 2
Omeem: J = Zx +6x° +5x lnx—gx -3x"-5x+C.

Ilpumep 9% Bpraucnute unrerpai: J =J. e’ cosxdx.

Pewenue. Tlycts u(x)=cosx, dv(x)=e" dx. Torma du(x)=—sinxdx, v(x)=¢e".
ITo dopmyne (3) Haxomum: J =cosx e* — I(— sin x) e"dx=cosxe + Isinx e“dx.
WNurerpan J, = I e” sinxdx momo0eH HCXOAHOMY. BBIUMCITUM ero Takke M0 4acTsIM.
Tycts u,(x)=sinx, dv,(x)=e"dx. Torma du,(x)=cosxdx, v,(x)=e",

J, =sinx e" —J.cosx e"dx=sinxe —J.
X ) X X . X 1 . X
Torna J =cosx e’ +sinxe* —J = 2J=cosxe" +sinxe’ = J=5(cosx+sznx)e +C.
1 ) N
Omeem: J = 5(cosx+ sinx)e* +C.
Buviuucnenue onpedenennozo unmezpana no ¢popmyne Heromona-JIeiionuuya

b = F(b) -~ F(a)

[ f(dx = F(x)

3
Ilpumep 10. Beraucautb HHTETpAIT I(6x2 —14x+ S)dx.
1

3

3 3 2
Pemeuue.j(6x2 —14x+5)dx:(6-%—14-%+5xj =
1

:(2x3 -7 x? +5x)‘

3
1

1



Omeem: _3[(6"2 —14x+ S)dx =6.
1

1
8d.
Ilpumep 11. Boraucauth HHTETpaIl J x2 .
o 1+x
1 1
Pewenue. '[ I = 8arctg x |; =38 (arctgl — arcth) = 8(% - OJ =2r
O 0
1
Omeem: J. =27.
o 1+x?

8
Ilpumep 12. Bolaucauth HHTETpAII ISx . 3\/?

Pewenue.
2
< q 2 8 2 s 2 x1§+1 5 2
J.Sx-w-dx:5~jxl~x3-dx:5~J-x 3-dx:S-J.)N-dx:S- =5:2—-x3 =
0 0 0 0 1241 3

2 3
.z.((zs)a_ljzl_S.[233_1];_5.(28_1):1_5.(256_1) 15 55523825 _ 4
8 8 8 8 8 8

=478]125.

Buvtuucnenue onpe()eﬂeuuozo unmezpaia ROOCMAHOBKOUL

ANropuT™M BBIYUCIEHHS ONPEAEICHHOr0 HWHTErpajga IOJACTAHOBKOM paccCMOTpPUM Ha
KOHKpPETHOM IIpUMepe (BCE pacCy A€HUs HOCIT 001U XapakTep).

Ilpumep 13. Beraucnuthb unterpan J = I 2Inx— 3)5 dx .
X

1. BBecTH HOBYIO MepeMeHHYI0: ¢ =2[nx — 3

2. Haiftu nuddepennnan HoBOM nepeMeHHOU: df = (2 Inx— 3) “dx = dt= (2 A + 0) cdx =

X
dx
dt=2-—
X
. . x-dt
3. VI3 mpenpiayIiero paBeHCTBA BRIPA3UTh AU GEpeHIIHAT CTapoid IEPeMEeHHO: dx = 2

dx dt
B manHOM citydae yno6GHee cpasy MOJIyIdTh — = o
X

4. HaiiTu HOBBIE ITPEAEIIBI MHTETPUPOBAHUSA:
t,=2-ln1-3=2.-0-3=-3, ¢, =2-lIne-3=2-1-3=-1.

5. HpOI/IBBCCTI/I 3aMCHY HCpCMCHHOfI noa 3HAKOM HMHTCIrpalla W 3aMCHY [MIPCACIIOB
1

UHTErpupoBanus: J = I2ln —3 Pl IS dt

1 0
6. BeruuciuThk MHTErpas oT HOBOU nepeMeHHo# no ¢popmyse Hetorona — Jlei6Huna (k crapoi

NEpPEMEHHOHN BO3BpAIAThC HE HYXKHO): J = j £ dt _ 1 t_l —ﬁl E_g _1
0 2 2 4|, 8 &8 8 8

0
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1
Omeem: J =—.
8
Botuucnenue onpeoenennozo unmezpana no Hacmsam

Ecmn MOABIHTCTPAJIBHYO q)YHKI_[I/IIO MOJKHO IPCACTAaBUTL B BHUAC IMPOU3BCIACHUA OBYX

byHKIMiA, TO onpez[eneHHHﬁ UHTETpa MO>KHO BBIUUCIIHUTD o dbopmyiie
b

J-()dv x) J-

a

Ilpumep 14. Bpraucanuth UHTErpal I (24x2 + 6x)- Inx-dx.

1

Pewenue. Ob03Ha4uM u(x) =Inx, dvx)= (24x2 + 6x)- dx.

3 2

Torma  du(x)=(In x)' cdx, wm du(x)= L dx; v(x)=24- x? +6- x? (cuutaem C=0), wm
x

v(x): 8x° +3x7.

Teneps o popmyne (**) momyuaem:

j24x +6x Inx-dx= (8x +3x7 )lnx‘ I(8x3+3xz)'i-dx=

1
e

— (8¢’ +3¢*)-Ine—(8-1° +3-12)-ln1—j(8x2 +3x) dx = (8¢° +3ez)-1—11~0—[8-);—3+3-§J

1

3 2 3
e e

—24.% 1.2 8.5 3.%
3 2 3 2

OmGem:I=E +E ez+2 )
3 2 6

3aoanus 01a camMoCcmoAmMenbHO20 peuienun

16

Y

8 3 3
+—+= e +=

3 2 3 2
5

1 — 4. BpuncnuTb HHTErpabl

5. BeruncnuTs miomaas GUrypbl, OrpaHu4eHHON TaHHBIMU JTUHUSMHU.

Bapuanm 1 Bapuanm 2
1. I(3e"+ .52 —6x8+7de 1. J(£—3cosx+4x7—ljdx
sin” x x
2. [(5x+6)*dx 2. [2¢*dx
3. I(2x 3)e"dx 3. I(4x+5)sinxdx
3 5
4, j (3x—4) dx 4. [(2x+3)"dx

-1

5. y—O,y—x +2,x=-Lx=35 5. y=0,y=sinx,x=0,x=%

Bapuanm 3 Bapuanm 4
. 7 5 x _ 8 _ 3
1. j(4smx—ﬁ+2x —4de 1. I(4 o5’y 5x +6ja’x
). | 8 2. [ 7sin(2x +3)dx
9x -5 3. I(Sx—4)lnxdx
3. I(6x+1)cos x dx
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1 3
4. [(6x—5)dx 4. [(4x+1)dx
-2 -4

9]

5. y=0,y=z,x=1,x=7.
X

Bapuanm 5 Bapuaum 6

J.( 6 . _3sinx+8x—4jdx J’[L
Lo N

y:O,y=cosx,x=O,x=§.

—
[

+5e" +Tx* + 9]dx

> J‘\/5)C+3 2. I\/5)6—+
3. I(7x—l)cos xdx 3 j(5x+2)exdx
4. J;(5x+2)5dx 4 j.(7x—1)5dx

-3

_ I _
5. y—O,y—X )X—O,X—2~ 5. y:O,y:\/;,XZO,x:‘I'-

Ilpakmuueckoe 3anamue 8
IIpumeHeHNe HHTErPAIOB K PellIeHHI0 reOMeTPHYeCKUX U (PU3HYEeCKUX 32/1a4

Teopemuueckue ceedenus

1-A. Ilpu BeIYMCIIEHUY TIOUIA/ICH TIIOCKUX KPUBOJUHEHHBIX (UTYP UCHIOIB3YETCS TeopemMa
0 TEOMETPUYECKOM CMBICIIE OIpENeJICHHOr0 HWHTerpaia: eciu (QyHKuus f (x) HENpephIBHA U
MPUHUMAET HEOTPHIATEIbHbIC 3HAYCHUS MIPH X € [a;b], TO IJIOLIAJb KPUBOJMHEHHON Tpamemnuu,
orpanuueHHOM muHHsIMH V=0, py=f (x), X=a, x=b, MOXHO BBYHCIUTH MO (Hopmyie

S :jff(x) dx

1-B. Ecinu nanHyto GuUrypy MOKHO pa3fefuTh OTPE3KaMHM, MapajuleIbHBIMH OCH OpAMHAT,
Ha HECKOJIbKO 4acTel, KaKJas U3 KOTOPBIX SIBIISIETCS KPUBOJWHEHMHOM Tparenued, TO IIIOMaab
(Gurypsl MO’KHO HalTH Kak CyMMY IUIOLIaIel ATUX KPUBOJIMHENHBIX Tpanenui.

1-C. Ecnu ¢urypa orpaHuueHa JHHUSAMH Y = fl(x), v=1 (x), X=a, x=>b, npuyem npu

xe[a;b] byHKIUN fl(x) u fz(x) HENPEPBIBHBI U YJOBJIETBOPSAIOT YCIOBUIO ﬂ(x)z fz(x), TO

b
onialb JaHHOM (QUIypbl MOXHO BBIUMCIHTH O (opmyie S :J.( fi (x)— fz(x))-dx (pyHKIIIH

a
fi (x) uf, (x) MOTYT NPUHUMATh U OTPULIATENIbHBIE 3HAUEHUS IIPU X € [a;b]).
2. Ecnu Teno IBMXKETCS MPSIMOJIMHEHHO CO CKOPOCTBIO v:v(t), npudeM QYHKIUS v(t)
HETpepbIBHA W TNPUHUMAET HEOTPHIIATEIbHBIC 3HAYCHUS TIPH [ € [a;b], TO IyTh, MPOHIECHHBII
b
TEJIOM 32 TPOMEXKYTOK BpEMEHU [a;b], MOXXHO BBIYUCIHTB 10 (opmyse S, :Iv(t)-dt, a

a

Stanl

CPEIHIOI0 CKOPOCTb TENa 33 IPOMEKYTOK BPEMEHH [a;b] 1o Gopmyne v, .., =

3. Ecnu cuna Toka B JaHHBIM MOMEHT BpeMeHM ¢ paBHa [ =1 (t), npudem pyHkms 1 (t)

HENpEepbIBHA W INPUHAMAET HEOTPULIATENIbHbIE 3HA4YEHHWS MpH [ € [a;b], TO KOJIMYECTBO

QJICKTPHUYCCTBA, IPOTCKAOIICTO Y€PEC3 MOMICPCHHOC CCUHCHNUEC MTPOBOAHNKA 3a ITPOMEIKYTOK BPEMCHU
b

[a;b], MOXHO BBIYUCIINTH IIO @OpMyHe q[a;b] = J.I(t)dt , @ CpCAHIOIO CUITY TOKa 3a MPOMCIKYTOK
q[a b]

BpPEMCHH [a;b] o popmyne / .
—a

o [ab] =
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Ipumep 1. Boruciuts miomans (UIypsl, orpaHMYeHHOM ymHuaMu: y =0, y=x'+2,
x=-1, x=3.

Y
Pewenue. Takxak x* +2>0mpu —1<x<3, 10

s epie(ae) (Loaa | (L aica)-

-1

TS > :%+6—(—%—2}:48,6+6+2,2:56,8.
Omeem: S =568 ed*.

Hpumep 2. Haiitu nnomans GUrypsl orpaHHdeHHolM tuauamMu y =0, y=x’ —4x—5.

A Pewenue. AGcuuccy TOUKU NEpecedeHus: JTaHHBIX KPHUBBIX
. . |y=0,
1 lo 5 HalEM, PELIUB CUCTEMY YpaBHEHUM )
- y=x"—4x-3.
[IpupaBHsB npaBble YaCTU YpaBHEHUM, [T0OJIy4aEM ypPABHEHUE
X' —4x-5=0, OTKyJla HaXOAMuM, 4T0 X, =—1, X, =5.
Tak Kkak Ha OTpes3ke [— 1;5] BBIIIOJIHACTCS  yCIIOBUE
\ 0>x*>—4x—5, TO IUIOWAIb JAHHOM (GuUrypel BBIYHCIUM B

COOTBETCTBUU C yKkazanuem 1-C.

[ e N R
S=10-\x"—-4x-5)dx=— ——-4-—-5-x =— —-2x"-5x
% 3 2 L 3 |

3 3
=—(4——2-42 —5-4]+[(_1) —2.(-1) —5~(—1)J=—(ﬁ—32—20j+[—1—2+5j=—211+52—1+3=3
3 3 3 3 3 3

4

Omeem: S = 33% eo”.

Ilpumep 3. Haiitn IJIOIIA/Ib ¢burypsl, OTrpaHUYEHHOU JIMHUSAMH
y=0, y=\/;, y=8/x, x=8.

Pewenue. KoopauHaTel TOYEK IEpECEUECHUS
KpUBBIX J = Jx m y=8/Xx HaiiieM, PEUIMB CUCTEMY

y=x,

ypaBHEHUN {

y=8/x.
- [Tonyuaewm:
8 3
Ji=2 = xx=8 = (\/})3=2 =
X

Jx=2=x=2=4 = y=J4=2 = N(4,2).

[Tnomans naHHON GUTypHl HailleM Kak CyMMY ILIomIaieil KpuBoIMHEHHBIX Tpanenuii OM4
n 4MNS. Ilonyuyaem:
X 4
. xlg 2
SI:J‘\/;dx:J‘xzdx:— =ZxJx
0 0 1 l 3

21

4 ~2(ava-0v0)=2.8=10.
.73 3°73
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1
dx:8lnx|i :8(ln8—ln4):8ln§:8ln2. §S=85+5, :?6+81n2.

= | oo

8
S, =]
4

Omeem: S=?+8ln2 eo?.

v=481—617

Ipumep 4. Haiity niomas QUIyphl, OTpaHHYEHHON TMHUAME Y = X°, y =8—2X.

Pewenue. Ipsimyto y =8 —2x TOCTPOUM MO €€ TOYKaM, IIPUHAICKAITUM OCSIM KOOPHHAT.

y \ I[Ipu x=0 nomysaem y=8-2-0=8. Ilpu y =0 mnomxyuyaem
g 8—2x=0,

OTKYJla HAXOUM, 4TO X =4 .

Takum oOpazoM, mpsimMas Y =8—2X TMPOXOAUT dYepe3 TOUKU

A(4;0) u B(0;8).

Touku mepeceucHus Mapaboibl y =x° W TPAMOI =8—-2x
y

HaWJIeM, peInB

2
=X 5

CUCTEMY YpaBHEHUMU Y
y=8-2x.

PemmB ypaaenne x° =8—2x, umm x° +2x —8 =0, HaxoquM
x, =4, x,=2.Torma y, =(—4)> =16, y, =2> =4.
Iapa6omy y = x* MOKHO MOcTpouTh 1o Toukam M (—4;16), N(2;4) u O(0;0).
Tak kak naHHas (urypa orpaHudeHa rpagukamMu QyHKIuA y=x> u y=8-—2x u npu

xXe [— 4; 2] BEITIONTHSIETCS yCoBHe 8—2x >x° (ciywaii 1-B), To miomans GuUTYyphl Haiimem o

(hopmye )
S=S=j(ﬁ(x)—fz(x»~dx= j((8—2X)—x2)dX=[8x‘x2 ‘gj ) :[8'2_22 _23_3]_[8'(_4)_(_4)2 _(;;

-4

= 16—4—§ - —32—16+ﬁ =12—§+48—ﬁ=6O—2:60—24=36.
3 3 3 3 3
Omeem: S =36 eo*.

IIpumep 5. Teno nBUKETCS MPSAMOJIUHEHHO CO CKOPOCTHIO v(t) = 48¢—6¢” . HaiiTi cpeiHior0

CKOpOCTb TeJla 3a BpeMsl OT Hadajia JBUKEHUS 10 OCTAHOBKHU.
Pewenue. MOMEHT OCTAaHOBKH TeJTa HaiJIEM, PEIIB YPAaBHEHHE v(t) =0.

Tonyuaem: 4871 — 61> =0 = 6t(8—¢)=0 = =0 wm 1 =8.
B momeHT ¢ =0 ¢ Teno Havao JBUraThCsl, B MOMEHT f = 8¢ TENI0 OCTAHOBHUJIOC.
Haiinem nyTs, npoiiieHHslN TenoM 3a Bpemst oT Oc 1o 8c.
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ITo rpaduky dyHKIIH \2(1‘):48t—6z‘2 BHUJIHO, YTO IIpH te[O;8] BBIIIOJIHSIETCS. YCIIOBUE
W(t) =48t -6t >0, mosTomy

8 2 3 8
Sio:4] =£(48t—6t2)dt :[48-%—6-%]0 = (24 _2"312 _

=(24-8° —2-8°)—(24-0> —2-0°)=24-64-2-512 =1536 - 1024 = 512 ().

S[() :8] 512
Cpennsist ckopocTs Tena 3a Bpemst ot Oc 10 8¢ v 5 5= K = Y =64 (M/ c).
Omeem: v 1y 5= 64(m/c).
3aoanusn 013 camocmoamenbHo20 peuieHus
Bapuanm 2
Bapuaum 1 1. BeraucnuTh miomanb GUrypsl, OrpaHIICHHON
1. BeruncnuTh miomaas GUryphl, Or(paHUuEHHON | oy y=0,y= Jx y=2-x.
p— — 3 —_— 3
miHmsivE y =0, y =x7, y=2-x. 2. Teno ABMXKETCS NPSIMOJIUHEHHO CO CKOPOCTBIO
2. Temo JOBHKCTCA HpHMOHHHeﬁHO CO CKOpPOCTBIO v(t) =24 — 4t . Haiitu CPEIHIOK CKOPOCTh
2 v
V(f ) = 24¢ — 3¢ . HaiiTi cpe/iHIOI0 CKOPOCT Tena 3a 3 CeKyH/Ibl 10 OCTAHOBKH.
TeJla 3a NEPBbIE 2 CEKYH/IbI IBHKCHHS. 3. Cuna Toka B MOMEHT paBHa [ (t) =2sin5t .

3. Cuna Toka B MOMEHT paBHa [ (t) =3sin2t. p
. Haiit cpeHio0 cuity Toka 3a BpeMs [O;—} .
Haiitu cpeHIo0 crity ToKa 3a BpeMs [O ; Z} . 10

Bapuanm 3 Bapuanm 4

1. Beruncnuts miomaab Gurypsl, orpaHuueHHoi 1. Beraucnauts miomans GUrypsl, orpaHU4eHHOM
maausavu x =0, y=x", y=2—x. JMHUAMHE = X", y = X.

2. Teno ABUKETCS MPSMOJIMHENHO CO CKOPOCTBIO | 2. Teno ABUKETCS MPSMOJIMHENHO CO CKOPOCTBIO
v(t) =18¢ — 3¢ . HaiiTu CpemHIOI0 CKOPOCTh v(t) = 24¢ —3t> . HaiiTi cpeJIHIO CKOpOCTh
TeJIa 3a BpeMsl OT Havaja JBMKEHHS 110 TeJIa 3a MepBble 2 CEKYH/Ibl BIKEHHS.
OCTaHOBKH. 3. Cuna ToKa B MOMEHT paBHa [ (t) =4sin3t .

3. Cuna Toxa B MOMEHT paBHa [ (t) =5sin6t . p
. Haiitu cpeanroro cuy Toka 3a Bpemst [O;—} .
Haiitu cpenHioo cuily TOKa 3a BpeMst [O ; g} . 6

Bapuanm 5 Bapuanum 6

1. Beruucnuts miomaab Gurypsl, orpaHuueHHoi 1. Beraucnauts miomans GUrypsl, orpaHUYeHHOM
JIHHUAMUA y:xz,y=2—x. JTUHUSIMUA y:\/;,y:x.

2. Teno BUKETCS IPAMOIMHEHHO CO CKOPOCTBIO 2. Teslo ABUKETCS MPSAMOIMHERHO CO CKOPOCTBIO
v(t) =12¢—3t> . HaifTi cpeIHIoN CKOpPOCT v(t) =12 —2¢ . Haiitu cpeiHIOI0 CKOPOCTh
TeJa 3a 2 CEeKYH/bI 10 OCTAHOBKH. TeJla 32 BpeMsl OT Havasa ABHKECHUS 110

3. Cuna Toka B MOMEHT paBHa [ (t) =6sindt. OCTAHOBKH.

~1 3. Cuna toka B MOMEHT paBHa [ (t) =5sin3t.
Haittu cpenHIor0 cuity TOKa 3a Bpems [O;—} . ju
8 Haittu cpennioro cuiy Toka 3a Bpems [O;E} .

Ilpakmuueckoe 3anamue 9
Pemenue 1udpepeHnuaabHbIX YPaBHEeHHI

JuddepeHuuanpsHoe ypaBHEHHE H-TO MOpsSaKa B OOIIeM Cloydae HMeeT BUJT
F (x, vy, ..., y(”)):O, rae y(x) — uckomas dymxums. Obwee pewenue nubQhepeHIHATLHONO
YpaBHCHHUA n-ro IopsaaKa COACPKUT n TIPOHM3BOJIBHBIX IIOCTOSIHHBIX, TO €CTb HMECT BHU]
yv=f (x,cl,cz, ,cn). JlaBasg IOCTOSIHHBIM C,,C,, ... ,C, Pa3NMYHBIE KOHKPETHBIE 3HAYEHUS, W3
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obuje2o pewienus TOIy4arOT pa3IMuHbIE yacmmubvle pewienus. YToObl NMOCTOSHHBIE C,,C,, ... ,C

n

MOJKHO OBUIO HaWTH OJHO3HAYHO, 3aJal0T AJOMOJHUTCIBHBIC YCIIOBHA, HAIIPUMCP YCJIOBHA BHUOA

o) =200 ¥ () =30 ¥"(x0) =35 s ¥ ()= 25

PaccmoTtpuMm meronpl pemieHus udQepeHnranbHbIX YpaBHEHHH, BXOAAIIMX B HPOrpaMMy
U3y4aeMoro Kypca MaTeMaTHKH.

1. Ilpocmeituiue oughgpepenyuanvnvie ypasnenus nepeozo nopaoKa

910 nuddepenmanbHbie ypaBHeHus Buaa y' = f (x), rae y(x) — uckomasi pyHkms, f (x) —
nanHas ¢yHkuus. OOrmiee penieHue Takoro ypaBHEHUS MOXXHO HAWTH MHTEIPHPOBAHHEM IIPABOM
YacTH: y:jf(x)-dx, 170107 Y :F(x)+C.

5
IIpumep 1. Haiitu obuiee pentenue nuddepeHnuaibHoro ypapHenus y' = ————2.
cos” x
5
Pewenue: y:j( 5 —2)dx = y=5tgx-2x+C.
cos” x

Omeem: y=5tgx—2x+C.

. 6
Ipumep 2. Haiitu wdwactHoe pemenne muddepeHnnanTbHOro ypaBHEeHuUs ' = — + 8x,
X

YIOBJIETBOPSAIONIEE HAYAJIbHOMY YCIOBUIO y(l) =3.
Pewenue

6
1. Haxoaum oO1mee perieHue ypaBHCHHS: y = I(— + 8xj dx = y=6lnx+4x+C.
X
2. Ucnonb3ys HadallbHOE YCIIOBUE, HaX0 UM 3HadeHue C:
y(1)=3= 3=61+4-1"+C= 3=60+4+C =3=4+C=C=-1.
3. IloxacraBnss HaiineHHoe 3HaueHne C =-1 B oOuiee peueHue y = 6lnx+4x* +C,
TIOJTydaeM HCKOMOE YacTHOE pemienne y = 6/nx+4x”> —1.
Omsem: y =6Inx+4x" —1.
2. lupgpepenyuanvuoe ypagnenue nepeozo nopaoka ¢ pazoenaiomumucsa nepemeHHvimu

910 nuddepeHnnanbHbe ypaBHEHUS BUa  f, (x)+ 5 (y) =0, rne y(x) — UcKoMasi PyHKIHS,
fl(x) u f, (x) — paHHass QyHkius. OOHIMII MHTErpajl Takoro YpaBHEHUS HAXOASAT B BUJE

I fi(x)dx + I f,(y)dy=C, wm F,(x)+F,(y)=C. Eciu nony4eHHoe ypaBHEHHE MOKHO PEIIHTH

OTHOCHUTENIbHO TIEPEMEHHOH y, TO W3 O0O0IIero MHTerpaia Fl(x)+ Fz(y)=C MOJIy4aroT oO1ee
pelieHue y = y(x, C )

ITpumep 3. Haiitu oOuiee penienne mudpepeHinaabHOro ypaBHeHUsT )’ = (2x + 8)- \/; .

Pewenue.  ]Jlannoe ypaBHeHue sBisgercs IuddepeHIHaTbHbBIM YpaBHEHHEM I€PBOTO
HOpsiiIka ¢ pasoenaiowumMucs nepeMeHHBIMH, TaK KaK €ro MOXHO TPUBECTH K BHIY

fi(x)+ f2(v)=0:
y':(2x+8)-\/; = %=(2x+8)-\/; = dy:(2x+8)-\/7dx =
Y

—= =(2x+8)-dx =

\?‘&
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I%:j(2x+8)-dx = 2[2\/_ j2x+8 = 2y=x"+8&+C =
= £+4x+C 2
y= > :
2 2
Omeem. y=[%+4x+C} .

3. JTuneiinvie 00nopoonvie oughghepenyuaivrnovie ypagHeHus nepeoco nopaoKa

Oto nuddepeHinanbHbie ypaBHEHUS BUuaa )’ + p(x)~ y=0, rue p(x) — JMaHHas (QyHKIW,
y(x) — uckoMmas (ynkmums. Ero obriee pemenre MOXXHO MpeACcTaBUTh B Buae y =C'- e’ (x), rIe P(x)
— Kakas-HUOYIb epBooOpaszHas (pyHKIMK p(x), C — npou3BOJIbHAsI KOHCTAHTA.

i 5
Ipumep 4. Haiitu obmee pemenue udhepeHuanbHOro ypaBHeHUus )’ — s 0.
+X
Pewenue. Taxk kak p(x) = —7 , TO P(x) =—5.arctgx, Torga — P(x) =5-arctgx,
[03TOMY 00l1iee pelIeHre JaHHOTO ypaBHeHus umeer Bua y =C- e>areiex

S-arctgx

Omeem: y=C-e

Ilpumep 5. Haiitm wyactHoe perieHue auddepeHnmanbHoro ypaBHeHus )y +—— =0,

2J_

YIOBJIETBOPSIOLLEE YCIIOBUIO y(l) =12.
Pewenue. Haiinem cHavana o01iee perieHue 1aHHOTO YpaBHEHHUSI.

Tax kak p(x)= #, TO P(x)=\/; , —P(x)= —Jx, To ecTh obImee pelicHAe UMEET BH
x

y=C e
Tenepr HalizeM KOHKpeTHO€ 3HaueHHME BeauuuHbl C, I8 YEero HCIOIb3yeM JIaHHOE
yCIIOBHE y(1)=12:

1
=12 12=C-e" = 12=C-¢e'=12=C-— < C=12e.

e
[MoncraBuB HaiinenHoe 3HaueHue C =12e B o0mee perieHue y:C-e_*/;, Oy YHM
V= Vx

MCKOMOE YacTHOE pelienne y =12e-e ", wm y=12¢' -e ™, um y = 1267

Omeem: y = 120,
4. J/Iuneiinvie HeoOHOPOOHbIE OUpPepenyuanvhvle yPasHeHUs NePEo2o NOPAOKA

Oto nuddepeHnnanbabie ypaBHEHNS BUaa )’ + p(x)- y= q(x), rae p(x) b p(x) — JTaHHBIE

byHKITUH, y(x) — uckoMas (QyHKUWA. PemnieHune Takoro ypaBHEHHMS pPacCMOTPHM Cpa3y Ha
KOHKPETHOM IpUMepe.
Ilpumep 6. Haiitn obmiee  pemieHne  auddepeHnaNbHOTO ypaBHEHUS

1
y+——-y= 5S¢ cosx.

2Vx

Pewenue. O0miee penieHre JaHHOTO YpaBHEHUS OyJIeM UCKAaTh B BUAC V =U-V.
Torma y'=u'-v+u-v'. TloacraBuB 5TH BBIpaKEHHE B JIAHHOE YpPABHEHHE, IIOJYYacM:

—x

1 _
u' - v+u-v'+ ‘u-v=>5"" cosx, nm (u'+—-u Vviu-v' =5 cosx.

1
2x 2x
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DYHKITNIO u:u(x) HalJeM KaK YacTHOE pelieHue OAHOPOAHOro AuddepeHIInaIbHOTO

1 1
yYpaBHEHHsI MEPBOTO MOpsIaKa u' + -u=0. Tak kak plx)=——=, 10 P(x)=+/x, mo3TOMY
~ (e)=—7 (x)=+

u= eiﬁ .
Vx b, 1 e
IloncraBuB QyHKIMIO u=e B YypaBHeHUE |uU +—=-u|-v+u-v =5e " cosx,
24Jx
B R . r_
npusBeneM ero K Buay O-v4+e ™' v =5e " cosx, OTKyla HaXOIHUM: vi=5cosx =

v=chosx-dx = v=Ssinx+C.

Torma y=u-v= eV -(5sinx+C).

Omeem: y = e (Ssinx+C).

5. Ilpocmeintuiue oughghepenyuanvuvie ypagnenus 6mopozo nopaoKa

Oto muddepeHiuaibbie ypaBHeHus Buaa y" = f (x) , Te y(x) — uckoMasi QyHKIus, f (x) —

nanHas ~¢QyHkimsa. OOmee pemieHHe Takoro ypaBHEHHS MOXKHO HAWTH  MOBTOPHBIM
UHTETPUPOBAaHUEM IPaBOil yacTu: y' = jf(x)- dx = y'(x, C, ) , y= jy'(x, C, ) dx = y(x, C,.C, )

IIpumep 7. Haiitu o6uee pemenue auddepeHuanbHoro ypauenus y” = Ssinx —4x” +3.

3
Pewenue. y'zjy"dx:_[(Ssinx—4x2+6)dx = y':—Scosx—4-%+6x+Cl;
4 2

y:J.y'dx:_[(—Scosx—§~x3 +6x+Cljdx = yz—5sinx—§-%+6-%+Clx+C2/

4
Omeem: y = ~Ssinx——+3x> + Cx+C,.
3

6. Jluneiitnvie o00HOpoOHBIEe Oughepenyuanvruvle ypaeHeHUA 6MOPO20 NOPAOKA C
HOCMOAHHBIMU KOOI Puyuenmamu

Oro muddepeHimansaele ypaBHeHus Bunga  a-y' +b-y +c-y =0, roe y(x) — HUCKOMast
byukuus, a, b, ¢ — nelictBurenpHble uncia. OOIee pelieHne Takoro ypaBHEHUS MOXKHO HAMTH,
WCTIOJIB3YSI IPUBEICHHBIN  AJITOPUTM.

1. Ha MHOXeCTBE KOMIUICKCHBIX YHCEII HAUTH KOpHHU k 1 | k , XapaKTECPUCTHYICCKOT'O

—b++b* —4dac

2 . —
ypaBHEHHMs JaHHOTO quddepeHnnanbHoro ypasuenus a-k° +b-k+c=0: k, =

2a
2. 3anmcarhb obuiee pemenne ypasuenus a-y"+b-y +c-y=0:
a) ecn k, u k, — nefictBuTeNbHbIe yucna k, # k,, 10 y=C,-e" +C, -e* ;
6) ecnu k, u k, — neifictBuTeNbHbIe uMCcna ¥ k, =k, =k, T0 y=é" (C1 +C, ~x);
B) ecmm ki Mk, — KOMIUIGKCHBIE 4ucna Bupa k,=axfB-i, T0

)’=e’”(Cl -cos fx+C, -sinﬂx).

Ipumep 8. Haiitu obee pemenne quddepennmansaoro ypasaenus 5)" +3y' —26y=0.
Pewenue.
1. HaifieM KOpHHM XapaKTepHCTHIECKOTO ypaBHeHus S5k° + 3k —26=0:

—3+43°-4.5.(-26) -3++/520 -3+23 ~3+23
ki, = = = = k=—"7-—7=2,
' 2:5 10 10 10
k, _37B_ 6
10
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2. Tak kak KOpHU k, =2 U k, =—-2,6 XapaKTepUCTUUYECKOTO YPAaBHEHUSI — JCHCTBUTEIIbHBIE
M Hepaenble uwWcna, TO ero obumee pemtenne umeer Bun y=C, - +C, €, wm
y=C,-&*+C,- e,
—2,6x

Omeem: y=C,-&* +C,-e>"".

Ilpumep 9. Haittu  obmee  pemienne  nuddepeHIManbHOr0O  ypaBHEHUS
25y"+60y)'+36y=0.
Pewenue

1. HaifzieM KOpHH XapaKTepHCTHYeCKOro ypapHeHus 25k +60k +36=0:

L _—60£J60°~4-25-36 _ 6040 _-60+0 _ 6
b2 2.25 50 50 5

6 .
2. Tak xak KopHH k, =k, = 3 XapaKTEPUCTHUECKOTO YpaBHEHHUS — JCWCTBUTENbHBIC

6
pasHble YUCiIa, TO €ro o0llee peleHre UMeeT BU p = e~ ~(C'1 +C, -x) , MM y=e ° -(C1 +C, -x).
6

Omeem: y=e 3 (C +C,-x).

IHpumep 10. Haiitu o6miee penienne quddepeHnnansHoro ypasaenus V' —12y +261y =0

Pewenue
1. Haiiziem KOpHHU XapaKTepUCTHYECKOro ypasHenus k> —12k +261=0:

ki, =6+6> =261 =6+-225=6+/225-\/-1=6+15-i .

2. Tak Kak KOpPHHM XapaKTePHUCTUYECKOTO YpaBHEHHS — KOMIUICKCHBIC YHCIIA BHJA
k,=axf-i, To oOmwee pemenne AUGPEPEHIMATLHOTO  YPAaBHEHUS  MMEET  BHJ
y

e -(C, -cos Bx+C, -sinfix).

B nmamnom  cimywae  k,=6*15-i, To ectb a=6, B=15, mnostomy
e -(C, -cos15x+C, - sinl5x).

Omeem: y =e* -(C, -cos15x+C, - sinl5x).

y

Ipumep 11. Haiitn vactHOe pemienue qupPepeHIranbHoro ypapuenus ' +36-y=0,
YIOBJIETBOPSIIOIIEE YCIOBUSIM y(O) =-7, y’(O) =24.

Pewenue
1. HaiiyieM KOpHH XapaKTEPUCTHUECKOTO ypaBHeHHs k- +36 =0
I =-36=k, =*t\-36 =+/36 -1 =46/ .
2. Tak Kak KOpPHH XapaKTEpPUCTHYECKOTO YpaBHEHHMS — KOMIUIGKCHBIE  4YHClA BHA
k,=axp-i, 10 obmee pemeHne aubGEpeHIIMATEHOTO YpPaBHEHHS UMEET BHJY

y=e""-(C -cos fx+C,-sinfx).

B nanHoM cmywae k, =0+6-i, To ectb a=0, S=6, mosromy obmee pemieHne
ypaBHEHHs UMeeT Bl y = e -(C1 -cos6x+C, -Sin6x), mwm y=C,-cos6x+C, -sinbx.

3. Haiinem 3nauenus BenuuuH C, u C,, Ul 4€ro UCHOJIb3yeM JaHHbIC HAYaIbHbIE YCIOBHSL.

U3 ycnoBus y(O) =—7 mn obwero pemerust y =C, -cos6x+ C, - sinb6x noyyaem:

-7=C,-cos0-x+C, -s5in0-x = -7=C,-1+C,-0 = C, =-T7.

YTtoObl MCHOJIB30BaTh BTOPOE HAYAJIBHOE YCJIOBME, HailleM CHauaja MepBYIO MPOH3BOAHYIO
byHKIIH y=C,-cos6x+C, -sin6x:
y'=C, -(cos 6x), +C, -(sin6x), =C, (- sin6x)- (6x)’ +C, - cos 6x-(6x), =

V'=—6-C,-sinbx+6-C,-cos6x .
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Tenepp u3 ycnoBus y'(O):24 u ypaBHeHus ) =-6-C, -sin6x+6-C,-cos6x monydaem:
24=-6-C, -5in0+6-C,-cos0 = 24=-6-C,-0+6-C,-1 = 24=16-C, = C, =4.

4. TlomcraBuB HaWAeHHBIE 3HAYECHHUS C,=-7 m C,=4 B o0umee peueHne
y=C,-cos6x+C, -sin6x, IOIy4uM UCKOMOE YaCTHOE pelleHue: y =—7-cos6x+4-sinbx.

Omeem: y=—7-cos6x+4-sin6x.

3aoanus 011 camocmoaAmeIbHo20 peuleHus

1. Haiitu oG1uee pemeHue uin oouuii nHTerpai quddepeHaIbHoro ypaBHEHuUSI.

2. Haiitn yacTHOe penieHue quddepeHaaIbHOr0 YpaBHEHUS, YAOBICTBOPSIONICe JAHHOMY
YCIIOBHIO.

3. Haiitu o6miee perenue auddepeHnaaisHoT0 ypaBHEHHMS.

4. Haiitu yacTHOe perieHue 1udGepeHnaabHOr0 YpaBHEHUS, YIOBICTBOPSIONIEE TaHHBIM
YCIIOBHSIM.

Bapuanum 1 Bapuaum 2
1. 3sinx-dx+5y* -dy=0

1
1. S5cosx-dx———=-dy=0
2. y'=6sinx-y, y(%} =4

2y

2. y'=3x"-y, y(0)=5

3.9"—5)"—6y=0 3. y"=8y"+16y=0

4.5"+4y =0,9(0)=2,y'(0)=-6 4 y"+9y' =0, ¥(0)=4, y'(0)=—6
Bapuanm 3 Bapuanm 4

l. 2x+3)-dx————dy=0 1. 8x° dx+——-dy=0

cos” y I+y

2. y'=2cosx-y, y(0)=-6 2.y =7x" -y, y(0)=12

3. y"=12y"+61y=0 3. y"+10y"+21y =0

4.y"+25y"=0,3(0)=2, »'(0)=-35 | 4."+16y' =0, (0)=5, y'(0)=8
Bapuanm 5 Bapuanm 6

1.E~dx+ 1 2~dy:O 1. e"-dx+y*-dy=0

gy -y 2. y'=2sinx-y, y(£)=—3
2.y =5cosx-y, y(0)=-8 2
3. 3"+10) +25y =0 3. y"+6y"+13y=0

4.y"+49y' =0, 9(0)=2, y(0)=—6  4.¥"+36y'=0, »(0)=3, »'(0)=30

Ilpakmuueckoe 3anamue 10
IIpumenenne nuddepeHINANBHBIX YPABHEHUH K PELICHUI0 NPUKJIAJIHBIX 32124

JuddepeHnnanbible ypaBHEHUS HAaXOJAT IIMPOKOE MPUMEHEHHWE B Pa3IMYHBIX 00JACTIX
HAyKH U TEXHUKHA. MBI pacCCMOTPUM HECKOJIBKO CaMBIX IIPOCTHIX IPUMEPOB UX MCIIOJIb30BaHUS.

Ilpumep 1. CoctaBuTh ypaBHEHHE KPUBOH, poxosiieil yepes Touky M, (2;17), €CJIM YIJIOBOM

k03 pULIMEHT KacaTeabHOM K ATON KPUBOM B Kaxk 10l ee Touke M (x; y) paBen k=10x"*—-11.

Pewenue. CoriacHO reoMeTpU4EeCKOMY CMBICIY IPOU3BOJHOM, YIVIOBOM KO3(hduUIMEeHT
KacaTelbHOM K KpUBO# y = f (x) B ee Touke M (x; y) paBeH k = f '(x).

W3 pasencts k = f'(x) u k=15x" —11 cremyer, uto f'(x)=15x* —11.

YtoOb! KpHBast y = f (x) npoxojuna yepe3 Touky M (2;17), JIOJDKHO BBITIOJIHSITBCS YCIIOBHE
f2)=17.

Takum o6pa3om, 3a7a4a CBENIaCh K HAXOXKIECHUIO YACTHOTO pemeHust TuddepeHITnanp»HOro
ypaBHEHHUS MIEPBOTO MOpsAIKa [ ’(x) =15x* —11, yI0BIETBOPSIONIETO YCIOBUIO [ (2) =17.

41



1. Haiinem cnauana oOmiee pelieHUe JTOTO0 ypaBHEHUS: f (x):J. f ’(x)dx =

£()= [ 52" ~11)ax =
5
f(x):ls-x?—ll-x+C = f(x)=3-x°-11-x+C
2. Vcnone3ys HavyalbHOE yCIOBHE, HaliIeM 3HaYeHHe KOHCTaHThl C:  f (2) =17 =
3.2°-11-24+C=17 = 3-32-22+C=17 = C=17-96+22 = C=-57.
3. IloncraBnss HalinenHoe 3HayeHue C =-—57 B oliuee pemieHue f° (x)z 3-x°—11-x+C,
[OJIy4aeM UCKOMOE YacTHOE peleHue f (x) =3.x—11-x-57.

Omeem: ypaBHEHHE JaHHON KpUBOi uMeeT BuA y =3-x° —11-x—57.

Ilpumep 2. Teno nBWXKETCS TPSIMOJIMHEHHO C YCKOpPEHHEM a(t) =10—-6¢. Haittu 3akoH
JIBHYKEHUS TEJIa, €CIIM K MOMEHTY ¢ = 3 ¢ TeJio mpomuuio myth S =34 M 1 uMenno ckopocth v=9 u/c.

Peuwenue. 3aKOH NPAMOJNMHEHHOTO JBHMKEHUs Teia uMeeT Bua S = S(t)= Sfo.]> THE S (t) -
nyTh (B METpax), MPOHJIEHHBIA TEJIOM 3a MPOMEKYTOK BPEMEHU [0;t] ot moMeHTa 0 cekyHn 10
MOMeHTa ¢ cekyHA. CoryiacHO (pU3MUECKOMY CMBICILY NEPBOM U BTOPOIl IPOU3BOJIHBIX, S '(t) = v(t)
— MTHOBEHHAsl CKOPOCTh T€Jla B MOMEHT £, S "(t) = a(t) — MTHOBEHHOE YCKOpPEHUE Tella B MOMEHT /.

3 ycnoBus 3anaun cienyer, uto S"(1)=10-6¢, S(2)=34, v(2)=5'(2)=5.

Takum o00pa3om, 3aKOH JBW)KCHHS Tela MOXHO HaWTH KaK YacTHOE peIlIeHHe
muddepeHIManTbHOT0 ypaBHEHUs BTOpPOro mopsaka S ”(t) =—-6t+10 (1), ynommerBopstOIICe

HavanbHbIM ycrouaM S(2)=34 (2) u S'(2)=9 (3).
2

Tonyuaem: S'(e)=[5"(e)de = [ (~6¢+10)dt =6 ’? +10-1+C,, W

S'(t)=-3-> +10-t+C, (4)
3 2
S()=[8'(t)dr = [ (=3¢ +101+ €, )ar :—3-%+10-%+clz+cz, -
S(t)=-1>+52 +Ct+C, (5).
OyHkIMa S (l‘) =—t+5t> +Ct+C, sBusercs obmmMm peutenreM muddepeHImaTbHOro
ypaBHeHus (1).

Jliia HaxoxeHus 3HadyeHu noctosHHbIX C; u C2 Ucnonb3yeM HadajabHble yciaoBus (2) u
(3).
U3 (5) cnenyer: S(3)=—-3"+5-32 +C;-3+C, =—27+45+3C, +C, =18+3C, + C,.
B cuny ycnosus (2) S(Z) =34, nosromy 18+3C, +C, =34, um 3C,+C, =16.
U3 (4) cnenyer: S'(3)=-3-32+10-3+C, =—27+30+C,, wm S'(3)=3+C,.
B cuny yenosus (3) S'(Z) =9, no3romy 9=3+C,,umm C, =6.
3C, +C, =16,
C, = 6.

W3 nepBoro ypaBHenus cucremsl Haxoqum: C, =16-3C, =16-3-6, 0 ectp  C, =-2.

3nauenust C; u C> MOXKHO HaWTH, pEIIUB CUCTEMY YpaBHEHUN {

IlogcraBuB  HaliieHHBIE  3HAYECHUS C,=6 u C(C,=-2B o0mee peuicHUe
S (t): —£2 +5¢> + Cit + C, nuddepenumansroro ypapaenus (1), omydaeM ero 4acTHOE PelleHHUe

S (t) =—£>+5t2+61-2, KOTOPOE U SIBJISIETCSA PEUICHUEM JaHHOM 3a/1a4H.
Omeem: S(t)z 2 +5t2 +61-2.

3aoanus 013 camocmoamenbHo20 peuieHus
42



Bapuanm 1

1. CocraBbTe ypaBHEHHE KPHBOW, MPOXOSIIECH
yepes Touky M, (1;8), ecnu  YIJIOBOH
KO3 (UITUEHT KacaTeIbHOU K dTOW KpHUBOH B
Kax10i1 ee Touke M (x; y) paBeH k =2x+5.

2. Teno  nmBwXeTcs  NPSIMOJIMHEHHO  C
YCKOPEHUEM a(t) =12t —8. Haiigure 3akoH
JIBYDKEHHSI T€Ja, €CIIM K MOMEHTY ¢ = l¢ Terno
npouuio myte S =9m U HMeno CcKOpocTh
v=3m/c.

Bapuanm 2

. CocraBbTe ypaBHEHHE KPHBOM, MPOXOJIAIIECH

yepes Touky M, (2;7), €ClIu  YIJIOBOHU

KO3 (UITUEHT KacaTeIbHOW K 3TOM KPHUBOH B
o 2

Kakoii ee Touke M (x;y) pasen k =3x” —4

. Teno aBuxkETCS MIPSIMOIUHENHO C

YCKOpEHHEM a(t) =12t + 2 . Haiinure 3akoH

JIBYDKEHHS TEJIa, €CITH K MOMEHTY ¢ = 3¢ Teno
MPOILIO MyTh ¢ = 62 1 UMETI0 CKOPOCTh

v=63m/c.

Bapuanm 3

1. CoctaBbTe ypaBHEHHE KPHUBOM, MPOXOMSILEH
yepe3 Touky M, (0;9), €CIi  YIJIOBOH
KO3 (UIIMEHT KacaTeTbHON K 3TOW KpUBOH B
Kaxaoii ee  Touke M (x; y) paBeH
k=3cosx+5.

2. Teno nBwkeTCS NMPSIMOJIMHEHHO C
YCKOPEHUEM a(t) = 6¢ —4 . Haiinure 3akoH
JIBYDKEHHS TEJIa, €CIIM K MOMEHTY ¢ = 3¢ Teno
npoIwio myTh S = 23 U UMENIO0 CKOPOCTh

v=18m/c.

Bapuanm 4

. CocraBbTe ypaBHEHUE KPHBOW, MPOXOIAIIEH

yepe3 TOUKy M, (0;—7) , €CIM YIJIOBOH
KOX(pUIIMEHT KacaTeJIbHOW K 3TOW KpHUBOH B
Kaxaol ee  Touke M (x; y) paBeH

k=3sinx-3.

. Teno ngBukeTCS IPSIMOIUHENHO C

YCKOPEHUEM a(t) = 6t +10 . Haiinure 3aKoH

JIBYDKEHHS TEJIa, €CITH K MOMEHTY ¢ = 2¢ TeJo
IPOILIO MyTh ¢ = 28 M W UMENIO CKOPOCTh

v=38m/c.

Bapuanm 5
1. CoctaBbTe ypaBHEHHE KPHUBOH, MPOXOISIICH
yepes TOYKy M, (1;19), €CJIM  YIJIOBOU

KO3 (UIIMEHT KacaTeTbHOU K 3TOW KpUBOH B

1
KaXK10i ee Touke M (x; y) paBeH k =—+7

Jx

2. Teno nBwkeTCsS MPSIMOIMHEHHO C
YCKOPEHUEM a(t) =18¢ — 2 . Haiigure 3aKoH
JIBMYKCHHUS TEJa, €CJIM K MOMEHTY { = 2¢ TeJo
nponuio myTh ¢ =19m 1 uMeno ckopocTh

v=34m/c.

Bapuanm 6

. CocTaBbTe ypaBHEHHE KpPHUBOM, IMpoXoAsien

yepe3  TOYKY M0(1;6), €clii  yIJIOBOH

KOX(pUIIMEHT KacaTeIbHON K 3TOM KpHUBOH B

3
Kask0ii ee Touke M (x;y) pasen k= ——5.
X

. Teno nBukeTCA NPSIMOJIMHENHO C

YCKOpEHHEM a(t) =18t +4 . Haiinure 3akoH
JBIDKEHUS Tela, ecli K MOMeHTY ¢ = Ic Teno
HPOLILIO MyTh ¢ = 7M ¥ UMEJIO CKOPOCTh
v=2lm/c.

Ilpakmuueckoe 3anamue 11

Boiuncienue BeposiTHOCTeH COOBITHI € MCIOJIb30BaHHEM (OPMYJ KOMOMHATOPUKHU H
TeOpeM O BEPOSITHOCTH CYMMbI M NIPOU3BeIeHUs COOBITHIT

Teopemuueckue ceeoenusn

Beposmnocmvio cobvimusa A,

Onpedeﬂenue. CBA3aHHOTO C HCKOTOPBIM OIIBITOM,

k
Ha3bIBACTCsA YHCIIO P(A):—, rac n — YUCJIO0 BCCX BJICMCHTAPHBLIX HCXOJOB OIIbITA, k — aucno
n

AJIEMEHTAPHBIX HCXOJIOB OMBITA, OJArONPHUITCTBYIONINX COOBITHIO A.

3ameuanue. DeMEHTAPHBIMH HMCXOJaMH OTBITA HA3BIBAIOTCS COOBITHUS PABHOBO3MOXKHBIE,
MOTTAPHO HECOBMECTHBIC W 00pa3yIoNIe MOJTHYI0 CHCTEMY COOBITHH. ECIi BepOSTHOCTh COOBITHS
BBIUMCIISIETCST 1O OMNPEACNIEHUI0, TO OYEHb BaXXHO TMPABUIBHO OMHCATh TMOJHYK CHUCTEMY
DJIEMEHTAPHBIX HCXOJIOB OIBITA.

Crnenyet mOMHHUTB, YTO, TOCKONTBKY 0 <k <n,T0 0 < P(A) <lI.

[Ipy BBIYUCIIEHUH BEPOATHOCTEH COOBITUH MOXKHO HCHIOJB30BaTh TAaKXKE TEOPEMBI O
BEPOSTHOCTH CYMMBI U TIPOU3BEJICHUS COOBITHI U TeopeMy bepHysuim.
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Teopema 1. BeposTHOCTh CyMMBI JIIOOBIX JBYX COOBITHI A M B BBIUMCISIETCS 1O GopmyIie
P(A4+B)=P(4)+ P(4)-P(4-B).

Teopema 2. Eciu cobweitus A u B necosmecmuvie (TO €CTb HE MOTYT IPOM3OWUTH
OJIHOBPEMEHHO), TO P(A + B) = P(A)+ P(A) .

Teopema 3. Eciin A — cobbitne, NPOTHBOIIOJIOKHOE COOBITHIO 4, TO P(A)+ P(Z)= I.

Ycnosnoii  eeposmuocmoio cobovimus B nocne cobovimus A Ha3bIBaeTCs BEPOATHOCTD
P(A / B) coObITHSI B IpH yCIIOBUH, YTO COOBITHE A YK€ MPOU3OIILIO.

CoObiTust A U B Ha3bIBAIOTCS HE3A8UCUMbBIMU, €CITU BEPOATHOCTh Ka)XJOro W3 HHUX HE
3aBHCUT OT TOT'O, MPOHU3OILIO WIH HE MIPOU3OILIO IPYroe COObITHE, TO €CTh €CIH P(A) = P(A / B) u

P(B)=P(B/ 4).

Teopema 4. BeposiTHOCTH MPOU3BEACHUS JTIOOBIX JIBYX COOBITHH A W B BBIUUCISIETCS IO
dopmyne P(A4-B)=P(A)- P(B/ A)= P(B)- P(4/B).

Teopema 5. Ecnin cobbitust A u B nesasucumeie, 10 P(A . B) = P(A)- P(B).

Teopema 6 (meopema bepuynnu). IlycTb NIpOU3BOAUTCS CEpUsl U3 1 UCIIBITAHUM, B KQXKIOM
U3 KOTOpPBIX COOBITUE A HPOUCXOAUT C OJHOW U TOM K€ BEPOSITHOCTHIO P(A) = p. Torma
BEPOSITHOCTb TOT0, YTO COOBITUE A MPOU30IIET TOUHO k pa3, BBIUUCIACTCS 0 (hopmyne bepuynnu:

B(k)=Cf-p*-(1-p)".

[Ipu moncyere YHUCIa WMCXOJOB OINbBITA MPUMEHSIOT TaKKE HOHAMUA U Dopmyabl
KOMOUHaAmMopuKu.

HepecmaHoekaMu u3 n HAa3bIBAKOTCA BCCBO3MOJKHBIC YIHOPAAOYCHHBIC 71 —OJICMCHTHLIC
INOAMHOXXECTBA AAHHOI'O 71 —BJICMCHTHOI'O MHOXKCCTBA. JIro6k1e ABC IICPECTAHOBKU PA3JINYAOTCA
TOJIBKO IMOPAAKOM PACIIOJIOKCHHA 3JICMCHTOB.

Yucno MEPECTAHOBOK u3 n BBIYUCIISECTCS o dbopmyne
P =nl=n-(n—1)-(n—2)-...-3-2-1.

Pasmewenusmu u3 n no k Ha3pIBalOTCS BCEBO3MOXKHBIE YIOPSAIOUYEHHBIE kK —3IIEMEHTHBIE
MOJIMHO>KECTBA JIAHHOTO 71 —3JIEMEHTHOTO MHO>KecTBa. JIroOble /1Ba pa3MelleHusl pa3IuvyaroTCs WK
HaOOPOM JIEMEHTOB WJIM HOPSAIKOM PACIOI0KEHUS JIEMEHTOB.

Uwucno pa3MeneHuni u3 n o k BBIYHCIIACTCS o dbopmyne
A =n-(n=1)-(n-2)-..-(n—k +1).

Couemanusimu u3z n no k Ha3BIBAIOTCS BCEBO3MOXKHBIE K —3JICMEHTHBIC IHOAMHOXKECTBA
JaHHOT'O n — 3JIEMEHTHOrO MHOKecTBa. JIroObIe ABa COYCTAHUA PA3TNYAIOTCA TOJIBKO
Ha60pom OJICMCHTOB, IMOPAJAKOM PACIIOJIOKCHHA 3JICMCHTOB 3HAYCHUA HE NMECT.

Uwucno CoueTaHu u3 n o k BBIYHUCIISIETCS o bopmyre
CF _A_,f B n-(n=1)-(n=2)-....-(n—k+1)
" P 1-2-k '

PaccmoTpuM Tenepb mpuMephbl BHIYUCICHUS BEPOSTHOCTEH COOBITHIA.

Ilpumep 1. VI3 konoas!l B 54 kapThl ciIy4aifHBIM 00pa3oM BBIHUMAIOT TpH KapThl. Haiinute
BEPOSITHOCTh TOT'0, YTO BCE TPU KAPTHI CTAPILIE AECATKH.
Pewenue. Berancianm BeposSTHOCTh cOObITHS 4 = «Bce Tpu KapThl crapiie JECATKH» IO

k
OTIpE/ICNIEHUI0 BEPOSITHOCTH COOBITHS, TO €CTh MO Popmyie P(A) =—,
n

Pa3nmuuHbIME HICXOIaMU OTIBITA CYUTAIOTCS TOJBKO pasHble HAOOPHI KapT, MOPSIOK M3BICUCHUS
KapT N3 KOJIOABI 3BHAYCHUA HC NMECCT y HOBTOMy YHUCJIO BCEX SHGMCHTapHBIX HUCXOO0B OIIbITa paBHO '—II/ICJ'Iy
couemanuy 13 54 1o 3:
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;3 54-53.52

n= C54 =T 5~ a4
1-2-3

Kapt crapie necsatku B xonoze Bcero 16 (Banet, Aama, KOpOJib U Ty3 KaKIOW U3 YEThIpEX

MacTei), TOpSANOK HU3BJICUYECHHS KapT U3 KOJOAbl 3HAYECHHS HE HMEET, I[O3TOMY YHCIIO

9JIEMEHTAPHBIX MCXOJIOB OIbBITa, OJAroNpHUITCTBYIONIUX COOBITHIO A, PaBHO YHCIY COYCTAaHUU U3
20 mo 3:

=9-53-52=24804.

k= C230 =M=20'19-3 =1140.
1-2-3
Torma BepoSTHOCTH COOBITHS P( A) - E — 1140 ~0,
n 24804

Omeem: P(A4)~0,046.

Ilpumep 2. I3 konoapl B 32 KapThl CIydaliHBIM 00pa30M BBIHUMAIOT OJIHY KapTy, CMOTPAT
Ha Hee M BO3BpallatoT B Kojioxy. OmbIT MOBTOPSAIOT BoceMb pa3. Haiinute BepoATHOCTH TOTO, YTO
TOYHO TPH pa3a BbIHYTas KapTa OKa3ajlach MUKOBOW MacTH.

Pewenue. Tak xak BBIHYTYHO KapTy KaXKJIbIM pa3 BO3BpalllalOT B KOJOAY, TO BEPOATHOCTDH

COOBITHA A = «BpIHyTa Kapra NMKOBOW MAacTW» B Ka)KJIOM HUCIBITAHMM OJHA W Ta XKeE:
1 . 1
P(A)=p =Z. Toraa o ¢popmyne bepryimm Pn(k):C,'f -p* -(l—p) “npu n=8, k=3, p=Z

HaxoauM:

3 8-3 3 5 5
R(3)=C;- 1. 1_1 _87-6 (1) (3 :56.3_8:56. 243 ~0,208.
4 4 1.2.3 \ 4 4 4 65536
Omeem: P,(3)~0,208.

Ilpumep 3. ]IBa cTyneHTa HE3aBHCHUMO Jpyr OT Apyra HMAYT Ha 3aHATHS B KOJUIEIK.
BepositTHOCTh TOrO, UTO NEPBBIA CTYJAEHT NMPUAET Ha 3aHATHS BoBpeMs, paBHa 0,9. BeposTHOCTb
TOT'0, YTO BTOPOM CTYAEHT IPUIET Ha 3aHATHs BoBpeMmsi, paBHa 0,6. HailiTu BeposSTHOCTH COOBITHIA:

B = «006a crysenTa npuayT Ha 3aHITUS BOBPEMS»,

C = «XoTs Obl OIMH CTYAEHT IPUJET Ha 3aHATHUS BOBPEMS»,

D = «To4HO OIMH CTYJEHT IIPUIET Ha 3aHATUS BOBPEMS.

Pewenue. Benem B paccmorpenue coObitusi: A, = «IlepBblil cTyA€HT NpUAET Ha 3aHATHS
BOBpEMS»,

A, = «BTopoil CTyneHT HpuUIeT Ha 3aHATHS BOBPEMS). [To ycnoBuro 3anmaum, P(A1 ) =09,
P(4,)=06.

Torna B=A,-A,, C=A, +A,, D=A - A, + 4, - 4, .

Tak KakK COOBITHSA A, Hu A, HEe3aBHCHUMEIE, TO

P(B)=P(4,-4,)=P(4,)- P(4,)=09-0,6=0,54.
Taxk kak coOsITHA A, 1 A> COBMECTHEIE, TO
P(C)=P(4, + 4,)=P(4,)+ P(4,)— P(4, - 4,)=09+0,6 —0,54 = 0,96 .
Y100OBI BEIUUCINUTE BCPOATHOCTDH COOBITHS D, BBCIEM B paCCMOTPCHUC COOBITHS
A_1 = «IlepBbIil CTYIEHT HE IPUJIET HA 3aHATUS BOBPEMS»,

A2 = «BTOpOﬁ CTYACHT HC IPUJICT HA 3aHATHUA BOBPCMI».
Ot CO6BITI/IH SABJISIFOTCA ITPOTHUBOITIOJIOKHBIMU CO6BITI/IHM A1 u Az , IOOTOMY
P(4)=1-P(4)=1-09=01, P(4,)=1-P(4,)=1-06=04.
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ITockonbky cobbitus A, -A, u A -A, HecoBMecTHble, a coObitus A, U A,, A, u A

HE3aBUCUMBIC, TO
P(D)=09-0,4+0,1-0.6=0,042.

P(D)=P(4,- 4, )+ P(4, - 4,)= P(4,)- P(4, )+ P(4,)- P(4,),

Omeem: P(B)=0,54, P(C)=096, P(D)=0,042.

3aoanus 011 camocmoAmenIbHO20 peuleHus

Bapuanm 1

1. Y3 xonoe! B 36 KapT cily4aitHeIM 00pa3om
BBIHUMAIOTCS TpU KapTel. Haiinure BeposITHOCTD
TOTr'0, YTO BCE TPU KapThl IMKOBOM MACTH.

2. TlpousBoautTcs S5 BBICTPENOB MO MHILEHH.
BepostHOoCT  momamaHus =~ NpH KaXKIOM
otnensHOM BhicTpene 0,9. Haiimute BeposaTHOCTD
TOYHO YETBIPEX MOMAJaHHH.

3-5.  nsg  curHammzamuu 00 aBapuu
YCTaHOBJICHBI JIBa HE3aBHCHMO pPabOTaOLIUX
CHUTHAJIN3ATOpA. [Ipu aBapuu HEePBBIN
CUTHAJM3aTOp cpabaThiBa€T C BEPOSTHOCTHIO
0,9, a Bropoii ¢ BepostHocThiO 0,8. Haiinure
BEPOSITHOCTh TOTO, YTO MIPHU aBAPUHU:

3) cpaboTaroT 006a CUTHAIM3ATOPA;

Bapuanm 2

1. U3 komompl B 32 KapTel Cly4ailHbIM
00pa30oM BBIHUMAIOTCS YeThipe KapThl. Haiiaure
BEPOATHOCTh TOT0O, YTO BCE KapThl CTaplle
JIEBATKH.

2. TlpomsBomurcsi 7 OPOCKOB B OACKETOONBHYIO
KOp3uHy. BeposiTHOCTh momajaHust INpu  KaxKIoOM
orneibHOM Opocke 0,8. Haiimure BeposITHOCTh TOYHO
JIBYX TIONaIaHAM.

3-5. B TectoBoe 3ajaHuE BKIIOYEHBI 2
BONpOCa, CIy4yallHO BBIOpaHHBIE U3 JIBYX
paszenoB mporpaMmbl. Ha Bompoc u3 mepBoro
paszena CTyAEHT OTBETUT C BeposiTHOCTHIO 0,7,
u3 BTOporo — c BepositHocTthio 0,4. Haitnure
BEPOATHOCTH TOT'0, YTO CTYEHT:

BeicTpene 0,7. Haiigure BEepOATHOCTH TOYHO
TpexX MOMaJaHu.

3-5. W3 nByX SIIMKOB CIy4ailHBIM 00pa3zom
BEIHUMAIOT TI0 OnmHOM jetamd. Jetams u3
MIEPBOTO SIIMKA CTAHJAPTHAS C BEPOSITHOCTHIO
0,9, u3 BrOpOrO fAMKa ¢ BepositTHOCThHIO 0,95.
Haiinure BepOSITHOCTB TOTO, UTO:

3) obe nmeranu cTaHIAPTHEIE,
4) xoTs1 OBl OJIHA JIETaNb CTAHAPTHAS;
5) TOYHO OJ1HA JIeTajlb CTaHAApPTHAsL.

4) cpaboraer  xoTa  OBI OJIVH 3) orBeTuT Ha 00a BOMpPOCa;
CUTHAJIM3aTOp; 4) oTBETHUT XOTs OBl HA OJAUH BOMPOC;
5) cpaboTaeT TOYHO OJMH CUTHAJIU3ATOP. 5) OTBETUT TOYHO Ha OJMH BOIPOC.
Bapuaum 3 Bapuanm 4
1. U3 konoasl B 52 KapThl CIy4ailHBIM 00pazom 1. U3 komombl B 52 KapTbl cCly4ailHbIM
BBIHUMAIOTCS ~ JBE  KapThl. Haiinute = 0o0pa3om BbIHMMarOTCs 4eThlpe KapThl. Halinute
BEPOSITHOCTh TOTO, YTO 00€ KapThl SBISAIOTCS = BEPOSITHOCTh TOTO, YTO KaKAasl U3 KapT CTaplle
Ty3aMH. BaJIeTa.
2. IlpousBomutcss 6 BBICTPEIOB MO MHUIICHH. 2. B Tecre 5 BonpocoB. K kaxxaomy Bompocy
BepostHOoCT, momazaHus NOpu KaXIOM JaHO 4 OTBEeTa, OAMH W3 HUX BepHbId. CTyaeHT

BLIOMpAET OTBETHI CITydaiiHbIM oOpasom. Haiinute
BEPOSATHOCTb TOIO, YTO CTYJIEHT BEPHO OTBETHUT
TOYHO Ha 3 BoIpoca.

3-5. [IBa cryneHra pemaror 3amady. [lepsbrit
CTYJIGHT PeLIUT 3aJa4y ¢ BeposTHoCThiO 0,8, BTOpoit
¢ BepositHOcThIO 0,5. Haiiiure BeposTHOCTb TOTO, 4TO
TIPH aBapUH:

3) o0a cryaeHTa pemar 3a1ady;
4) X0Ts1 OBI CTY/ICHT PENINT 3a/1a4y;
5) TOYHO OJIMH CTYAEHT PELUUT 3a/1auy.

Bapuanm 5
1. U3 konoasl B 32 KapThl ciay4dailHbIM 00pazom
BBIHUMAIOTCS JiBe KapThl. Haitnure

BEPOATHOCTHh TOTO, YTO Bce 00e KapThl HE
CTapIIIe AeCATKH.

2. Monery mnonOpaceBaroT 8 pa3. Haiinure
BEPOATHOCTH TOTO, YTO IepO BHIMANET TOYHO
4 pa3a.

3-5. B xoMHare /BE€ OCBETHUTENbHBIX JIAMIOYKH.
[lepBas nammouka BKJIIOYEHa B JAaHHBIN
MOMEHT ¢ BepositHocTh 0,3, BTOpas c
BepoatHocThi0 0,8. Haiinure BeposITHOCTD
TOTO, YTO B JIAHHBI MOMEHT:

Bapuanm 6

1. U3 xonoasl B 36 kapT ciy4aiHbIM 0Opazom
BBIHUMAIOTCS YeThlpe KapTel. Haiinute
BEPOATHOCTh TOTO, YTO BCE TPU KapTHI
TpedoBoii macTu.

2. UrpanpHblii KyOMK moaOpaceiBaeTcst 6 pas.
Halinure BepoATHOCTb, YTO TOYHO 4 pasa
BBINA/IET HE MEHEE MATH OYKOB.

3-5. JIBa cTpenka CTpenstoT 1o MuiieHH. [lepBbIii
NonagaeT B MHUILEHb C BeposTHOCThIO 0,7,
BTOpoii ¢ BepostHocThio 0,8,  Hailigure
BEPOSATHOCTb TOTO, YTO:

3) o0a cTpelka HOoMaayT B MUIIICHD;,
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3) BKIIIOYEHBI 00€ JIaMIIBI; 4) XoTsi OBl OOWH CTPEJOK TOMAJeT B

4) BKITIOUCHA XOTs OBl OJ[HA JIAMIIA; MUIIIEHE;

5) BKJIIOUEHA TOYHO OZHA JIAMIIA. 5) TOYHO OAMH CTpPEJOK IMOMaAeT B
MHUIICHB.

Ilpaxmuueckoe 3anamue 12

Haxo:kneHue 3aKoHa pacnpeacJacHus ):[HCerTHOﬁ cny'{aﬁﬂoﬁ BeJIMYUHBI. Bolunciienue
€€ MATEMATHYCCKOI'0 OKHTAHUA U JTUCIIEPCUHN

Teopemuueckue ceéedenusn

Crnyuaiinoil eenuyunoll Ha3bIBACTCS BEJIMYMHA, CBA3aHHAS C HEKOTOPBIM OIBITOM, KOTOPasi B
pe3yibTaTe OMNbITa IPUHUMAET OJTHO M3 BO3MOXHBIX 3HAUCHUM.

CnyualiHas BeJIMYMHA Ha3bIBACTCS OUCKPEMmHOU, €CIIM MHOXECTBO €€ JIOMYCTUMBIX
3HAYEHHUI KOHEYHOE MJIM CUETHOE.

3axonom pacnpedenenus eposmuocmeti CIIy9aitHOW BEIMUYMHBI X Ha3bIBAETCS TaOJIMIIA

X X1 X2 X *)
P )2 )22 Dn
re Xi, Xa, ... , X, — JOIyCTUMBIE 3HAUEHUS CITyYailHO! BeTUUUHBl X, pi, P2, ... , P» — BEPOSITHOCTH, C

KOTOPbIMU BCIMYHHA X IIPUHUMACT 3TH 3HA4YCHUS, TO CCTh  p; = P(X = xi).

Tax xak B 3aKOHE pacnpeziesieHUsl yKa3aHbl 6ce BO3MOKHbIE 3HAUECHUSI CIIy4aiiHOM
BEJIMYMHBI, TO CyMMa BCEX BEPOATHOCTEH paBHA €IMHULE: p, + p, +...+ p, =1.

OyHKIMEH pacrpeesieHus CIyYaiiHON BeTHIUHBI X HAa3bIBACTCS (PYHKIUS
F(x)=P(X < x).

Mamemamuueckum odcuoanuem ciyyaiiHot eeruyunsl X , 3a1aHHON pacnpenenenueM (*),
HA3BIBACTCS UUCIO M (X)=X,-p,+ X, p, +..4X, - D, -

Jucnepcueii cnyuatino eenuuyunvl X Ha3bIBAIOT MAaTEMATUUYECKOE OXUAAHUE CIy4YyalHON
semmanmbl (X — M (X)), 10 ects wncno D(X)=M (X - M(X)).

Jlucrepcuio MOKHO BBIYMCIUTE TaKXke 1Mo popmyie D(X ): M (X 2)—M 2(X )

Jlns ciyyaiiHOM BeJNIMYMHBI, 3aJJaHHOM pacmpeneneHueM (*), ata ¢popmysina NPUHUMAET BH]
D(X)=x12 P "'xz2 P> +"'+xn2 Py _MZ(X)‘

Cpeonum readpamuyecKkum OMKIOHeHUeM CayuatHou eeauyunsl X Ha3bIBAIOT YHUCIO
o(X)=/D(X).

Ilpumep 1. Jlan 3aK0H pacnpeeNieHus CITyqaiiHOW BETMYNHBI X

Xi -3 1 4 6
Di 0,2 0,4 0,3 0,1
Haiinure ee Matematuueckoe 0KUAAHUE U TUCTIEPCHIO.
Pewenue
MaremaTtudeckoe OXHJAaHUE JTaHHOM CIIy4aiiHOM BEIIMYMHEI

M(X):xl TP tXy Pyt Xy Py X, P,
Tonyuaem: M(X)=-3-02+1-04+4-03+6-01=-06+04+12+06, M(X)=16.
Hucnepcuto CIIy4anHOM1 BEJINYHHBI HaueM o bopmyie
D(X)le2 D +x22 D, +...+xn2 D, —MZ(X).
Monywaem: D(X)=(-3)-02+1>-04+4%-03+6-0,1-1,6,
D(X)=9-02+1-0,4+16-03+36-0,1-2,56, D(X)=18+04+48+3,6-256, D(X)=8,04.
Omsem: M(X)=16, D(X)=804.
Ilpumep 2. TlpuoOpeTeHO 6 SIEKTPUUECKUX JIAMIIOYEK. BEepOsSTHOCTH TOTO, YTO JaHHAas

JaMIiouka siBisiercss kadectBeHHOH, p =0,9. CocTaBbTe 3aKOH pachpefelieHust  CIyJailHOM
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BENTWYUHBI X , T71e X — KOJIMYECTBO KAYECTBEHHBIX JJAMIIOUEK M3 MIECTH MproOpeTeHHbIX. HaliauTe
€€ MaTEeMaTUYEeCKOEe OKUJIaHUE U JUCTIEPCHIO.

Pewenue. Cnyuaiinas BenuurHa X MOKeT npuHumath 3HayeHus 0, 1, 2, 3, 4, 5, 6. Haiinem

BEPOATHOCTb Ka)KJIOr0 U3 3THX 3HaueHui no gpopmyie bepnynm P, (k) = Cf -p* -(1 - p)"ik .

[Tone3no mMOMHHTH, YTO Ck:C”_k:n'(n_l)'( _2) ( k+1) C’ =1(mo
n n 1 2 3 k n
OTIPEJICTICHUIO).
Tostomy CP =1, Cé=$:6, C? = f;_ls C’ = ?";’;‘:20, Cl=C?=15, C:=C. =6,

Ce=1.

Tornma:

P(0)=C?-09°-(1-09)° =1-1-0,1° = 0,000001;
)=Ct-09"-(1-09)" =6-09-0,1° = 0,000054;
)=C2-09%-(1-09) =15-097-0,1* =15-0,81-0,00001 = 0,001215;
)=C2-09°-(1-09)" =20-0,9°-0,I> =20-0,729-0,001 = 0,01458 ;
)=Ct-09*-(1-09) " =15-09*-0,1> =15-0,6561-0,01 = 0,098415;
P(5)=C:-09°-(1-09)" =6-09°-0,1' =6-0,59049-0,1 = 0,354294;
P(6)=Ct-09°-(1-09)° =1-09°-01" ==1-0,9°-1=10,531441.

3aKoH pacnpeereHus] BEpOsITHOCTEH CITydailHOW BeTUYMHBI X MMeEeT BUl

6

E(1
R(2
B3
E (4

X, 0 1 2 3 4 5 6
p; 0,000001 0,000054 0,001215 0,01458 0,098415 0,354294 0,531441
Maremaruueckoe OXKHJIaHHE BelIM4nHBl X HaiieM 1o bopmyne

M(X)zx1 ‘DX, Pyttt Xyl
M(X):0-0,000001+l-0,000054+2-0,001215+3-0,01458+4-0,098415+5-0,354294+6-0,531441,
M(X)=5,4005.

Jlucniepcuio BennduHbl X HaiteM 1o popmyne D(X)=x"-p, +x, - p, +..+x," - p, —M*(X):

D(X)=07-0,000001+1%-0,000054+ 2> -0,001215+3% - 0,01458 + 47 - 0,098415+ 5% - 0354294 + 67 - 0,531441— 5,400

, D(X) =0+1-0,000054+4-0,001215+9-0,01458+16-0,098415+25-0,354294+36-0,531441—29,165400,
D(X)=0,5346.

Omeem: M(X)=5,4005, D(X)=0,5346.
Ilpumep 1. [1an 3aK0H pactipe/IeNieHUs CITy4aifHON BeTMYUHbI X
Xi -2 1 4 6
i 0,2 0,4 0,3 0,1
Haiinurte QyHKiuio pacnpeneneHus U MOCTpoiTe ee rpaduxk.
Pewenue. @ynxuunei pactpeneneHus ciaydailHOW BeTMYUHBI X Ha3bIBACTCS (DYHKIIHS
F(x) = P(X < x).
3HaYeHU, MEHBIIIUX YUCIa — 2, BeIMYMHA X HE MPUHUMAET, MOATOMY IS X < —2
noixydaem X.
VYcnosuo X <1 ynoBIeTBOPSIET TOJIBKO 3HaUEHUE — 2, MO3TOMY s —2 < X <1 monyyaem
F(x)=P(X <1)=P(X =-2)=02.

48



VYenoButo X <4 ynoBIeTBOPSIOT 3HaueHust —2u 1, moatomy i 1< x <4 nonydaem
F(x)=P(X <4)=P(X =-2)+ P(X =1)=02+0,4=0,6.

VYenosuro X < 6 yaoBIeTBOpsAIOT 3HaueHUs —2, 1 u 4, noatomy g 4 < x < 6 mnoisrydaem
Flx)=P(Xx <6)=P(X =2)+P(X =1)+ P(X =4)=02+0,4+03=09.

Jst mro0oro yncia x > 6 noiaydaem F (x) =1, Tak KaKk Bce JOIyCTUMBbIE 3HAUECHHUS

BenuunHbl X He Oosblle yucia 6.

Takum 06pazom, HyHKIMSA pacnpeesieHus BEpOSITHOCTEH

JTAHHOM CITy4aiiHOM BEJIMUMHBI X HMMEET BUJL:
0 mpu x<-2,

02 mpu —2<x<1,

0,6 mpu 1< x <4,

09 nmpu 4<x<6,
1 mpu x> 6.

F(x)z

W |
1

0.9
0,64 o——s

0,2

=y

3aoanusn 013 camocmoamenbHo20 peuieHus

Ha geprexe npeacrasnen
rpaduk GpyHKIUU y = F (x)

Bapuanm 1
1. Jlam 3akoH pacrlpeieNieHus] CITydaiHON
BenmumHbl X. HaliauTe ee MaremaTiyeckoe OXuaHue
U IUCTIEPCHIO.
Xi -5 -1 2 4
pi 0,1 0,2 0,3 0,4

2. IlpomsBomutcst 4 BeICTpEna IO MHILICHH.
BeposiTHOCTh monaganust Ipu KaXXKIOM OTAETbHOM
BoicTpene 0,9. CocrtaBbTe 3aKOH pacHpeeeHus

Bapuanm 2

1. Jlam 3akoH pacrOpefenieHus] CIy4aiHOM
BenmunHbl X. Haligure ee MareMaTuueckoe OxUIaHue
Y TUCTIEPCHIO.

Xi -2 1 3 5
pi 0,2 0,4 0,4 0,1

2. UrpaneHblii KyOMk mnonOpaceiBaetcs 4 pasa.
CocTtaBbTe 3aKOH paclpelesieHds  CllydaHou
BemmunHbl X (X — KOJIMYEeCTBO HACTYIUICHUH

cinyvaitHoii BenmnumHBl X (X — KOJIMYECTBO @ COOBITHS «BBIMano dYeTHOE YHCIO OYKOBY).
nonamganuii). Halimute ee Marematnueckoe @ Haiinure ee wmarematnueckoe OXUJAaHUE W
OXKUIAHUE U TUCIICPCHIO. JIACTICPCHIO.
Bapuaum 3 Bapuanm 4
1. Jlam 3akOH paclpeneicHuss — CiIy4alHOU 1. Jlam 3akoH pachpeneneHuss — CIIy4aiHOU

BeymunHbl X, Haliqure ee MaTeMarTyeckoe oxxuganve - BenuunHbl X. Halinyure ee MaTeMaTHYeCKOe OXKHMIaHNE
Y IUCTIEPCHIO. Y TUCTIEPCHIO.

Xi -5 -1 2 4 X -5 -1 2 4

Di 0,1 0,2 0,3 04 pi 0, 0,2 0,3 0,4

2. B morepee pasbirpeiBactcs 100 OmtetoB, u3
KoTOpbIX 60 BeIMrpeIIHBIX. CryneHt kynuin 4

2. IlpomsBomutcs 4 Opocka B 0ackeTOOIBHYIO
KOp3WHYy. BeposATHOCTH IONAAaHusA NpPU KaKIOM

ounera.  CocTtaBbTe€  3aKOH  pacmpeneneHust  oraensHoM  Opocke 0,8,  CocraBbTe  3aKOH
cinydaiiHoM BenuuuHbl X (X — KolMYecTBO = pacmpeneneHuss — ciy4aiHoW BenuuuHbl X (X —
BBIMIPBIIIHBIX 6useros). Haiinure €€ KOJIMYECTBO TIOTIAJJAHUIN). Haiigure ee
MaTEeMaTHUECKOE OXKHUIaHUE U TUCTIEPCHIO. MaTeMaTHIECKOE OKUIaHUE U JIUCIIEPCHIO.
Bapuanm 5 Bapuaum 6
1. Man 3akoH pacOpeleneHus CIy4aidHOu 1. Jlan 3akoH pacmpeneneHust —CiydailHOn

BenmuuHbl X. Haliaure ee MareMaTiueckoe oXuaanue | BenuuHbl X. Hailmure ee MaTeMaTuiecKoe OyKUIaHue
U TUCIIEPCHIO. U JIACTIEPCHIO.

Xi -5 -1 2 4 Xi -5 -l 2 4

pi 0,1 0,2 0,3 0,4 Di 0,1 0,2 0,3 0,4
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2. Monety moaopaceiBatoT 4 pasza. CocraBbTe 2. WrpameHbIi KyOWMK moaOpachiBaroT 4  pasa.
3aKOH pacrpeenenus ciydaitHoi Bearmuunbl X (X CocTaBbTe 3aKOH pacripesieNieHust CITy4aifHOM BETMUYMHbBI
— KOJHMYECTBO HACTYIUICHWH coObiTHsa «Bpmanm @ X (X — kxonmmdecTBO HacTyIUleHHE coObITHs «Bbmaso
repO»). Haiinute ee MmaTemaTtudeckoe OXKHIaHWE M OONbBIIE YeThIpEX OYKOBY»). Halimure ee MaremaTndeckoe
JHCTIEPCHIO. OXKUJIAHHE U JIUCTIEPCHIO.

Ilpakmuueckoe 3anamue 13
BbIunciieHne cpeiHero BEIGOPOYHOro, MOIbI M MeIHAHBI

Teopemuueckue ceéedenusn

Bcio  COBOKYMHOCTH OOBEKTOB, MOAJIEKAIIUX HM3YUYEHHUIO, HA3BIBAIOT 2€HEPAIbHOU
COBOKYRHOCHIbIO.

Buvioopounoii coeoKynnocmuio Wn POCTO 8b1OOPKOI HA3BIBAIOT

O6vémom BEIOOPKH HA3BIBACTCS KOJMUYECTBO €€ AIIEMEHTOB.

Cpeonum 6v100pounbIM 3HAUEHUEM (CpeOHUM 3HaYeHueM 6bl00pKlU) Ha3bIBAIOT CpEIHEe
apudMeTHuIecKoe BCceX 3HaYCHHUI BHIOOPKHU.

Moooi eb160pKu HAZBIBACTCS €€ 3HAYCHHE, BCTPEYAIOIEecs Yallle BCeX.

3ameuanue. Be16OpKa MOXKET UMETh HECKOJIBKO MOJI.

Meouanoit 6vl00pKu HA3bIBACTCA 4YHCIO, ‘‘pazjeiismoniee’” IMONoJIaM yHOPAIOYEHHYIO
COBOKYITHOCTh BC€X 3HAYCHUI BHIOOPKH.

Menaunana BEIOOPKM C HEUETHBIM YHCIIOM DJIEMEHTOB — 3TO YHCIIO, 3alICAHHOE B CepeiHe
BBIOOPKU (TO €CTh KOJIMYECTBO 3JIEMEHTOB CIIEBA U CIpaBa OT MEIMaHbl OJHO U TO ke). Menuana

BBIOOPKH C YETHBIM YHUCIIOM WIEHOB — 3TO CpelnHee apu(pMETHYECKOE JBYX YHUCEN, 3alHCAaHHBIX
HIOCepenHE.

Ilpumep 1. [1ana Bei0bopka: 1,3; 1,8; 1,2; 3,0; 2,1; 5; 2,4; 1,8; 3,2;1,8; 4; 2,4. Haiitu cpeanee
BBIOOPOYHOE, MOy U MEIMAHY.

Pewenue

Ynopsmounm BeIOOpKY o Bo3pactanuro: 1,2; 1,3; 1,8; 1,8; 1,8; 2,1; 2,4; 2.4; 3,0; 3,2; 4; 5.

Oovem evioopku n=12.

Cpeonee vibopounce X =(1,2+1,3+1,8-3+2,1+2,4-2+3,0+3,2+4+5):12=2,4.

Mooa Bri6opxu Mo = 1,8, Tak kak s1emeHT 1,8 BcTpedaercs vaiie Apyrux (3 pasa).

Tak xak 00beM BBIOOPKH # =12 — YETHOE YUCIIO0, TO MeOuana BHIOOPKU paBHA CPEIHEMY
apuMeTUUECKOMY €€ DIIEMEHTOB, PACIOJIOKEHHBIX B CEPEANHE YIOPAI0UEHHON BRIOOPKH, TO €CTh
IIECTOTO | CELMOTO deMenToB: Me = (x, +x,):2=(2,1+24):2=225.

Ilpumep 2. Jlana Beibopka: 5; -1; 3; 5; -2; 6; -1; 4; 2. Haiitu cpegHee BbIOOpOYHOE, MOy U
MEUaHy.

Pewenue

YnopsimounM BEIOOPKY 10 Bo3pacTtanuto: -2; -1;-1;2;3;4;5;5; 6.
Oovem evioopku n=9.

~ 1
Cpeonee evibopounoe X =(—2—1—1+2+3+4+5+5+6):9=21:9=2§.

Bribopka umeer ase moowr Mo, = -1, Mo, =5

Tak kak o0beM BBIOOPKM 7 =9 — HEYETHOE 4YHUCIO, TO Meduana BHIOODKM paBHa ee
3JIEMEHTY, PACHOJI0KEHHBIX B CEPEJMHE YIOPAI0YEHHOH BBIOOPKH, TO €CTh IIECTOrO M CEIbMOI0O
DIIEMEHTOB: Me = x; =3.

3aoanue 011 camocmoamenbHozo peuienun
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3aaiiTe MPOU3BOJIIBHO JBE BHIOOPKH (C YETHBIM M HEUETHBIM KOJIMYECTBOM 3JIEMEHTOB).
JIist KaKI01 U3 HUX HAWIUTE cpeHee BEIOOPOYHOE, MOy U ME/IMaHY .
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